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ÚVOD 

Profesní etika je svým zaměřením charakteristická pro profese, které předpokládají interakci 

mezi jejím vykonavatelem a klientem, čímž reguluje vztah mezi pracovníkem a zástupci z řad 

veřejnosti. Při realizaci náplně mnoha profesí mají pracovníci velkou míru autonomie 

a svobody, což je základním východiskem pro tvorbu jednotlivých profesních kodexů, 

jejichž úkolem je nejen vymezovat hranice profesního jednání, ale také těmto pracovníkům 

poskytovat návod, jak se v jednotlivých situacích zachovat s dodržením základních etických 

norem. Učitelská profese v tomto ohledu není výjimkou, naopak její charakter nutně vyžaduje 

stanovení vodítek, která budou učitelům normou i pomocí v nelehkých, v této profesi často 

nastávajících situacích. Klienty učitele jsou navíc žáci, kteří se mnohdy vzdělávacího procesu 

neúčastní dobrovolně a jejich nelibý vztah ke škole je překážkou k dosažení uspokojivých 

výsledků práce učitele. Zejména aktuální, velmi rychle se vyvíjející doba, si zřetelně 

vyžaduje mít zpracovaný kvalitní materiál, který učitele ochrání před silnou kritikou ze stran 

veřejnosti, ale také jim pomůže orientovat se v etických dilematech jejich profese, k nimž 

mimo jiné přispívají i sociální sítě, technologie a vlivy umělé inteligence. Mimo sílící kritiku 

k učitelskému povolání jsou na učitele kladeny i stále větší nároky, které jsou paradoxně 

doprovázeny dlouhodobě se snižující prestiží této profese. Snaha zmatovat současný stav 

profesní etiky učitele se tak stala námětem pro tvorbu této práce, která nese název Profesní 

etický kodex učitele pohledem žáků a učitelů druhého stupně ZS. 

Jedná se o aplikační práci, která se vyznačuje tvorbou materiálů pro školní výuku, současně 

ale i předpokládá ověření těchto materiálů v praxi. Těmto požadavkům byly přizpůsobeny 

i cíle práce. Hlavním cílem je předložit etický kodex učitele, který je vytvořen dle preferencí 

žáků druhého stupně základní školy (dále jen ZS). Naplněním hlavního cíle se předpokládá 

splnění dalších dílčích cílů, které znějí: 

1. Ověřit připravené výukové materiály. 

2. Reflektovat přípravu do výuky a návrh etického kodexu učiteli ZS. 

3. Porovnat jednotlivé body oficiálního kodexu Ministerstva školství, mládeže 

a tělovýchovy (dále jen MSMT) s body v kodexu, na němž se podíleli žáci ZS. 

Důvodem, proč se práce zaměřuje zejména na vytvoření etického kodexu učitele, je silná 

kritika stávajícího kodexu, jenž byl vytvořen MSMT. Tento oficiální dokument, který vznikl 

v roce 2022, je uveden v přílohách práce. Veřejnost i odborníci z oboru ho však kritizují 

6 



kvůli velké míře obecnosti jednotlivých bodů a kvůli nenaplnění základních požadavků 

dokumentu tohoto charakteru. Tvorba kodexu v rámci této práce je tak požadována po žácích, 

kteří jsou spolu s učiteli nej významnějšími aktéry vzdělávání a jednání učitelů pozorují téměř 

denně ve výuce. Oni tedy mohou nejlépe posoudit, jaké chování a jednání se od učitelů 

požaduje, ale především vycházejí ze zkušeností bezprostřední reality. Tento kodex je v práci 

podroben porovnání s oficiálním kodexem, ale čtenáři je díky přiloženým zahraničním 

kodexům umožněno také vlastní zhodnocení obou dokumentů. 

Práce je rozdělena do části teoretické a praktické, přičemž teoretická část vymezuje základní 

terminologii oblasti profesní etiky, mapuje historický i současný stav učitelské etiky 

a poskytuje nahlédnutí do vybraných etických kodexů jiných než pedagogických profesí 

a do učitelských kodexů zahraničních. Tímto tvoří teoretický základ pro naplnění praktické 

části, jejímž základem je splnění vytyčených cílů práce. Výzkum je rozdělen do několika fází, 

přičemž výsledkem je tvorba etického kodexu realizována žáky základní školy Boženy 

Němcové v Zábřehu. Příprava na realizaci projektu a výsledný kodex je podroben reflexi 

ze strany učitelů, kteří jsou zaměstnanci téže školy. Na samotném konci práce nalezneme již 

zmíněnou komparaci nově vzniklého a stávajícího kodexu učitele. 
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TEORETICKÁ ČÁST 

V teoretické části práce jsou nejprve vymezeny základní pojmy související s tématem, 

které j sou důležité pro orientaci v problematice profesní etiky. Přestože se práce zaměřuje 

na etický profesní kodex učitele, některé z kapitol se věnují i kodexům jiných 

než pedagogických profesí, což čtenáři umožňuje vytvořit si širší přehled o oblasti profesní 

etiky a o struktuře jednotlivých kodexů. 

Profesní kodexy jsou výtvorem moderní doby, avšak otázkou ohledně správného jednání 

v roli učitele se zabývali lidé už v dobách středověku. I tento historický vývoj učitelské etiky 

je v teoretické části práce stručně nastíněn, přičemž na něj navazuje přehled aktuálního stavu 

učitelské etiky v zahraničí i v České republice (dále jen ČR). Kapitola s vybranými 

zahraničními kodexy je opět ilustrační a může čtenáři pomoci při porovnání tuzemské 

a zahraniční situace vdané oblasti. Protože se od sebe uvedené zahraniční kodexy odlišují 

strukturou i obsahem, byla jako součást této kapitoly vytvořena i stručná tabulka, 

která znázorňuje, v jakých bodech se od sebe kodexy liší, a v jakých se naopak shodují. 

Kvůli podrobnosti jednotlivých kodexů byly vybrány pouze některé z bodů v jejich obsazích. 

Stěžejní kapitolu tvoří etický kodex učitele v ČR, který je nezbytným východiskem 

pro výzkumnou část práce, v níž je současný etický kodex učitele porovnán s kodexem 

vzniklým na základě podnětů žáků ZS. 
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1 Vymezení základních pojmů 

Problematika etických profesních kodexů zahrnuje vícero pojmů souvisejících s oblastí etiky. 

Pro lepší orientaci v problematice je třeba vymezit základní pojmy, čemuž se věnuje tato 

první kapitola teoretické části. 

Etika a morálka 

K porozumění předmětu etiky a etických kodexů musíme definovat základní pojmy, 

které s uvedenými tématy souvisejí. Dle filozofického slovníku samotný pojem etika 

nezahrnuje pouze jeden význam. Etikou můžeme označovat určitý mrav či zvyk, 

ale především samotnou filozofickou disciplínu, jejímž předmětem je hodnocení spjaté 

s lidským chováním a jednáním. Zabývá se tedy tím, jaké jednání je správné a jaké nikoli. 

Oproti tomu pojem morálka, který bývá laickou veřejností často pojímán jako synonymum 

etiky, je pojem užší. Označuje souhrn kulturně i časově podmíněných zvyků, názorů a norem, 

které regulují chování ve společnosti, (kolektiv autorů, 1998) 

Některé definice vymezují rozdíl mezi morálkou a etikou v teoreticko-praktické rovině. 

Zatímco morálka zastupuje rovinu praktickou, etika je teoretická disciplína. Jiné teorie 

předpokládají rozlišování etiky a morálky především kvůli vícevýznamovosti slova morální. 

V některých jazycích se do protikladu uvádějí antonyma morální a nemorální, ve smyslu 

mravnosti a nemravnosti. Nemorální chování je tak spojeno například s tabuizovanými 

sexuálními praktikami. Morálka je však pojem, který není možné od etiky oddělovat. Budeme 

vycházet z vysvětlení morálky a etiky jako velmi blízkých pojmů, přičemž pokud se 

zabýváme morálním a nemorálním jednáním, vždy se pohybujeme v oblasti etické disciplíny 

a teorie. (Thompson, 2004) 

Profese, povolání a zaměstnání 

Dalším důležitým pojmem, avšak složitě vymezitelným, je termín profese. Profese je slovo 

pocházející z latinského professio, do češtiny přeložitelného jako přiznání k povolání 

či k řemeslu. Sociologická encyklopedie tento pojem vymezuje jako povolání 

neboli odbornost, k níž je potřebná určitá příprava pro dané povolání. Je dále vymezen 

strukturou práce a prestiží, mocí a příjmy. Profese je omezená přístupem k jejímu výkonu, 

čemuž můžeme rozumět tak, že j i mohou vykonávat pouze osoby, které absolvovaly určité 

studium, případně praxi v daném oboru. (Suda, 2017) 
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Musíme brát v úvahu i rozdíl mezi pojmy zaměstnání, povolání a profese. Všechny uvedené 

pojmy si jsou poměrně blízké, ale přesto nejsou zcela zaměnitelné. Zaměstnání znamená 

výkon určité činnosti, která člověka zaměstnává. Oproti tomu povolání zahrnuje mnohem 

větší oddanost jedince k určité činnosti. Povolání s sebou nese na rozdíl od zaměstnání 

závazek odpovědnosti a předpokládá určité znalosti či dovednosti pro jeho výkon. Z toho 

plyne, že pro výkon zaměstnání není nutné mnohdy plnit podmínky dosažení vzdělání 

či délky praxe v oboru. Chápejme tedy pojem povolání nebo profese jako činnosti s mnohem 

větší odpovědností a oddaností, než je tomu u zaměstnání. Co se týče již zmíněných pojmů 

profese a povolání, jsou si velmi podobné, ale ani přesto by se neměly zcela zaměňovat. 

Povolání zahrnuje etické aspekty a jisté poslání, zatímco profese vyjadřuje určitý typ činnosti 

a vymezuje se dosažením potřebné kvalifikace. Povolání je tedy pojem obsáhlejší. Aby ovšem 

mohlo být povolání profesí, musí splňovat určité podmínky, především potřebné vzdělání, 

dovednosti a znalosti či kvalifikaci. (Pelcová, Semrádová, 2014) 

Co se učitelství týče, jde o poměrně široký pojem výchovy, která by měla vždy sledovat 

nějaký cíl. Dobrým pedagogem je člověk, který nejenom vychovává, ale snaží se sám sebe 

dále vzdělávat a sebereflektovat. K profesi učitele či vychovatele se také pojí mnoho 

vlastností, které by měl člověk vykonávající tuto profesi splňovat. 

(Pelcová, Semrádová, 2014) 

Dříve se vedly diskuse o tom, zda učitelství za profesi vůbec můžeme považovat. Jak již bylo 

výše avizováno, profese musí splňovat určité nároky, aby profesí skutečně byla. Co se 

odborného základu týče, učitelé k výkonu své práce skutečně musejí splnit znalost teorie 

opírající se o vědecké poznatky. Dále jejich profese vyžaduje značnou míru reflexe 

a sebereflexe, především pak kompetence zahrnující spolehlivé, organizované a kontrolované 

vedení výuky. (Kasper, Pánková, 2015) 

M S M T na svých webových stránkách popisuje profesi pedagoga jako regulované povolání, 

pro jehož výkon existují právní požadavky. V případě tohoto povolání sem náleží požadavek 

kvalifikační, čímž rozumíme adekvátní odbornou kvalifikaci, která se dále rozlišuje dle stupně 

vzdělávání, v němž daný učitel působí. Dále je dle zákona požadována bezúhonnost, právní 

způsobilost, znalost českého jazyka a zdravotní způsobilost, kterou musí každý pedagog 

prokázat zdravotní prohlídkou u lékaře. Všechny tyto náležitosti i jiné právní požadavky 

učitelské profese upravuje zákon č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících, který byl 

naposledy novelizován v září 2023. Tento zmíněný zákon je tím nej stěžejnějším, doplňují ho 

však i zákony další, např. zákon č. 18/2004 Sb., o uznání odborné kvalifikace a jiné 
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způsobilosti státních příslušníků členských států Evropské unie a o změně některých zákonů 

(zákon o uznávání odborné kvalifikace). Poté jsou to zákony regulující rozsah vyučování, 

náležitosti konkursních řízení, další vzdělávání pedagogických pracovníků nebo pracovní řád 

pro zaměstnance škol a školských zařízení. (MSMT, 2013-2023) 

Profesní etika, profesní identita a kodex 

Profesní etika je druhem aplikované etiky a svým zaměřením úzce souvisí se sociologií. 

Jednotlivé kodexy neurčují pouze, co je správné či nikoli, ale usměrňují vztahy 

mezi zaměstnanci a jejich klienty. Například lékařská etika se velmi úzce týká nejen 

samotného lékaře, ale stejně tak i jeho pacienta. Při porušení etických norem lékařem bude 

tímto činem zasažen i pacient. Dále profesní etika ovlivňuje i chování na pracovišti 

mezi kolegy. (Drápelová, 2018) 

Profesní etiky nám poskytují vodítko k tomu, abychom v rámci dané profese bezpečně věděli, 

co je dobré a co nikoliv. Jsou pro nás tedy normou a současně pomocnou rukou při řešení 

profesních dilemat. Každá profesní etika vychází ze specifik jednotlivé profese, přičemž svou 

náplň čerpá zopakovaných situací, které vdané profesi nastávají a je třeba je řešit. 

(Gôbelová, 2015) 

S etikou profesí souvisí i pojem profesní identita, která je důležitým aspektem profesního 

rozvoje nejen v profesi učitele. Můžeme j i chápat jako proces úzce spjatý s vlastním zráním 

osobnosti, který j e ovlivněn výcvikem pro výkon dané profese, nejčastěji tedy studiem 

příslušného oboru. Během výkonu profese samotné je tento proces rozvíjen. Profesní identita 

se během našeho života, respektive během naší profesní dráhy, neustále rozvíjí a je ovlivněna 

mnoha faktory, jako jsou vzdělání, pracovní zkušenosti aj. Úzce také souvisí s vlastním 

sebeuvědomováním a mírou autonomie. Naši profesní identitu ovlivňuje především to, 

jak sami chápeme naši profesi, a jak si uvědomujeme její místo mezi ostatními profesemi. 

Jedná se o proces profesní socializace, k níž využíváme sociální učení, zejména učení se 

novým dovednostem a znalostem, které náš druh práce předpokládá. Díky výkonu nějaké 

profese si zvnitřňujeme nové hodnoty a postoje, a to vše má ve výsledku vliv na naši profesní 

identitu. Profesní identitu bychom tedy mohli chápat jako nabytí nových hodnot a postojů, 

které nám výkon dané profese přináší, ale také přibližování se úrovni profesionála v oboru 

a uvědomování si hodnoty dané profese. (Gôbelová, 2015) 

Přestože je identita záležitostí osobní - individuální, významný vliv na rozvoj profesní 

identity může mít také sociální prostředí nebo sociální skupiny, které nás při výkonu profese 
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obklopují. Dalším faktorem k utváření identity jsou konkrétní profesní role, které se 

v průběhu času mohou proměňovat a ovlivňovat tím profesní identitu. Například lékaři ve své 

praxi začínají jako stážisté, přičemž zaujímají jinou roli než zkušení lékaři. V tomto 

postupném kariérním růstu se proměňuje i identita pracovníka. (Pratt, 2006) 

V posledních letech se profesní identitě učitelů věnuje celá řada výzkumů, v nichž se 

ovšem pohled na tuto problematiku i samotná definice profesní identity liší. Za důležité 

aspekty profesní identity učitelů se však většinou považují profesní život, motivace, profesní 

rozvoj nebo postoj ke změně ve vzdělávání. Výzkumy se dále shodují na tom, že profesní 

identita představuje jednak výsledek, čemuž můžeme rozumět jako aktuální stav osoby 

učitele, ajednak proces, jelikož se profesní identita kvůli okolním vlivům stále proměňuje. 

Někteří výzkumníci do oblasti profesní identity zahrnují i další prvky, jako např. spokojenost 

s prací nebo perspektivu do budoucna. (Karaolis, 2019) 

Kodexem, jak bylo výše zmíněno, míníme soubor pravidel, která by se v dané oblasti měla 

dodržovat. Profesní etický kodex se tak zabývá morálními pravidly určité profese, 

jejichž dodržování by mělo být pro osoby vykonávající určitou profesi samozřejmostí. V naší 

společnosti se profesní kodexy, jak je dnes známe, začaly rozvíjet koncem minulého století. 

Vycházejí z obsahů různých povolání, a to především v oblastech, v nichž pracovníci 

do určité míry nějak ovlivňují životy lidí nebo s lidmi pracují. To souvisí i s tím, že se jedná 

o kodexy etické a etika je disciplína lidská. Profesní etika tedy pojednává o určité normě 

povolání a o tom, co být má, co je správné, vhodné nebo nutné. Zároveň tyto profesní kodexy 

zajišťují klientům, že s nimi bude jednáno v souladu s morálními zásadami, taktéž posilují 

důvěru v danou profesi, čímž zvyšují prestiž profese. (Pelcová, Semrádová, 2014) 

Kodexy profesí v určité podobě však zaznamenáváme už například v době středověku, 

kdy fungovaly jako nástroje záruky kvality v různých odvětvích. Pro řemeslníky kodex 

znamenal závazek patřit k určitému cechu, ale také je nutil k určité odbornosti a poctivosti 

jejich práce. Kodexy v současné době zrcadlí jednotlivá povolání, přičemž základním 

pravidlem pro všechny profese by měla být jistá odbornost, z níž plyne i zásada morálního 

chování. (Dorotíková, 2003) 

Kodexy můžeme klasifikovat podle několika kritérií. Primárně rozdělujeme kodexy 

dle jednotlivých profesí, pro něž jsou kodexy určeny. Příkladem může být kodex zdravotního 

pracovníka nebo kodex příslušníka policejního sboru. Ve všech případech je daný kodex vždy 

sestaven dle potřeb dané profese. Dalším kritériem, podle nějž je možné kodexy rozlišovat, je 
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území jeho platnosti, např. kodexy národní, mezinárodní, kodexy firem aj. 

(Mátel, Mališková, 2016) 

Obecně etické kodexy profesí slouží pro naplnění několika základních cílů. V jedné rovině se 

zaměřují na vykonavatele dané profese, v rovině druhé potom na klienta, který očekává 

dodržování morálních zásad. Primárně profesní kodexy určují základní normy, které jsou 

specifické pro danou profesi. Takovou normou může být požadavek na chování a jednání 

vykonavatele v rámci profese. Chování normované v kodexech by však mělo být v souladu 

s hodnotami profese, k čemuž je nezbytné, aby pracovník tyto hodnoty dobře znal. Není 

možné jednat v souladu s profesními hodnotami, pokud si tyto hodnoty neuvědomujeme, 

nebo s nimi nejsme ztotožněni. Výše v této kapitole je definována tzv. profesní identita, 

která j e také obsahem profesních kodexů, dle nichž by se měla v průběhu výkonu profese 

posilovat, a to v souladu s již zmíněnými profesními hodnotami. Významným prvkem 

etických profesních kodexů by zásadně mělo být i nastínění dilematických a náročných 

situací. Jedná se především o náročné situace z pohledu etiky, například o kontroverzní 

nebo tabuizovaná témata, s nimiž se pracovník setkává méně často, a není tak odborně 

připraven na jejich zvládnutí. Z tohoto pohledu by měl být kodex příručkou, jak dané situace 

co nejlépe zvládnout. Úkolem kodexů je ale i udržování či zvyšování prestiže dané profese. 

Tím, že kodex stanovuje a v podstatě by měl zaručovat eticky správné chování a jednání 

pracovníků, a také by měl být zpracován vhodnou a reprezentativní formou, zvyšuje důvěru 

veřejnosti v danou profesi, čímž zaručuje i obecně lepší reputaci. Pro tento bod je však nutné, 

aby byly normy obsažené v kodexu pracovníky dodržovány. Co se týče klientů, kodexem jim 

je zaručeno dodržování etických zásad čili slušné chování a jednání směrem od vykonavatele 

profese k nim. (Gôbelová, 2015) 

Obecná didaktika a soudobé vzdělávací teorie 

Protože se tato práce zabývá učitelskou profesí, a souvisí tak s prostředím výuky, je třeba se 

seznámit i s pojmem didaktika, která se přímo týká vyučovacích a učebních procesů. Tento 

pojem pochází ze 17. století. Už Jan Amos Komenský s pojmem didaktika pracoval, ten jej 

však pojímal velmi široce a mínil ním veškeré procesy, kterými je možné všechny všemu 

naučit. Později se didaktika vyčlenila jako samostatný obor z oblasti pedagogiky, 

přičemž s pedagogikou i nadále velmi úzce souvisí. Didaktika se zabývá vzdělávacími obsahy 

a zároveň procesy, díky nimž si žáci tyto vzdělávací obsahy osvojují. Obecná didaktika dále 

zahrnuje jednotlivé oborové didaktiky jako je např. didaktika jazyků či didaktika 

přírodovědných předmětů, všem však tvoří společný základ. (Obst, 2017) 
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Dnešní nároky na učitele tvoří velmi širokou škálu požadavků. Lze říci, že neexistuje teorie 

vyučování, na níž by se všichni shodli. Existuje celá řada takových teorií, z nichž je každá 

unikátní a přináší prvky, které jsou pro vyučovací proces důležité. Následující teorie nejsou 

samostatně schopny plnit všechny požadavky na učitele, ale jejich kombinací by měl 

vzniknout soubor přístupů pro dokonalé zvládnutí profesní role učitele. Mezi tyto teorie 

můžeme zařadit teorie spiritualistické, personalistické, kognitivně psychologické, 

technologické, sociokognitivní, sociální a akademické. Spiritualistické teorie přicházejí 

s myšlenkou, že se člověk má naučit osvobozovat od našeho světa a překonávat sebe samého. 

Více než na samotné obsahy vzdělávání se tyto teorie zaměřují na nalezení smyslu života 

a j sou velmi úzce spjaté s transcendentálními proudy. Podobně je tomu tak i u teorií 

personalistických, které se však nezaměřují na metafyzické struktury, jež nás přesahují, 

ale na svobodu, otevřenost a maximální využití všech možných příležitostí. Dle této teorie se 

jedná spíše o metodu, kterou jedinec dosahuje vzdělávání než opět o samotné vzdělávání. 

Každý z nás by se měl ve svém nitru stát dokonalým manažerem svého učení a učitel má 

žákům k tomuto výsledku jen pomáhat. Oproti těmto teoriím stojí teorie akademická, která se 

naopak silně zaměřuje na předávání obsahů. Dle ní by učitel měl svým žákům předat 

vědomosti velmi kvalitní formou a s důrazem na kritické myšlení. Všechny uvedené teorie 

přinášejí řadu zajímavých prvků, ale v praxi je třeba tyto teorie kombinovat. (Obst, 2017) 

Étos 

Posledním zásadním pojmem, který je třeba k této práci vysvětlit, je pojem étos, s nímž se 

pracuje ve výsledném žákovském kodexu v praktické části. V tomto kodexu étos učitele tvoří 

samostatnou kategorii požadavků na učitele. Étos neboli ethos představuje soubor ideálních 

pravidel či principů, jimiž by se lidé měli řídit. Doslovně je možné tento pojem přeložit 

jako zvyk, obyčej či mrav. Samotná etika je původně odvozena z řeckého étos. Dnes jej 

užíváme, když chceme vyjádřit znaky ideálního jednání určité skupiny lidí. Étos učitele je 

vytvořen ze tří samostatných složek, kterými jsou jeho svědomí, profesní etika a profesní 

ctnosti. Každý z nás má jedinečné svědomí, které značně ovlivňuje náš úsudek a jednání. 

Profesní etika nás svými podněty může inspirovat a motivovat k určitému jednání, 

ale především vytváří základ pro étos daného povolání. Profesní ctnosti nás směřují 

k osvojování si hodnot dané profese a společně s etikou a svědomím vytvářejí étos povolání. 

(Gôbelová, 2015) 

V případě etického kodexu, který je výsledkem této práce, jsou tedy v kategorii étos učitele 

uvedeny základní etické principy, jež by měl učitel dodržovat. Jedná se o obecné 
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charakteristiky jeho osobnosti, jeho chování a jednání, které by měl udržovat ve vztahu 

ke všem. 
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2 Vybrané etické kodexy nepedagogických profesí 

Profesní etiky obecně zahrnují různé typy etických disciplín včetně dějin etiky. Etikou profese 

je nutné zabývat se zejména tehdy, pokud pracovník ve svém povolání přichází do styku 

s jinými osobami, a je zde tedy nutné nějakým způsobem tyto vztahy regulovat a ochraňovat. 

Z tohoto pohledu se etickými otázkami zabýváme především u vztahových povolání, 

v jejichž rámci vznikají vztahy. Profesní etiky se věnují problémům, které u jednotlivých 

povolání nastávají, dále vytvářejí určitá pravidla pro osoby vykonávající tato povolání, 

a těmito pravidly a normami také vymezují žádoucí a nežádoucí chování pracovníků. 

(Gôbelová, 2015) 

V následujících podkapitolách uvádím příklady etických kodexů jiných než pedagogických 

zaměstnání, u nichž pracovník výhradně přichází do styku s jinými osobami. Tyto ukázky 

slouží k určitému přehledu a vytvoření povědomí o tom, jakou strukturu etické profesní 

kodexy většinou mají, což je důležité pro porovnání s etickým kodexem učitele v kapitole 

páté. 

Etický kodex lékařů 

Lékařský kodex je dán Stavovským předpisem č. 10, který vzešel v platnost již v roce 1996, 

novelizován byl poté v roce 2007 po rozhodnutí České lékařské komory. Celý kodex je sepsán 

ve čtyřstranném dokumentu do jednotlivých paragrafů, které se postupně věnují obecným 

ustanovením, lékaři a výkonu povolání, lékaři a nemocnému, vztahům mezi lékaři, lékaři 

a nelékaři a v poslední řadě, tedy v šestém paragrafu, je zmíněna účinnost tohoto dokumentu. 

Každý z těchto paragrafů je dále členěn do několika článků, v nichž jsou etické zásady 

podrobně rozepsány. Vzhledem k velkému množství informací v dokumentu uvádím pouze 

stručnou interpretaci některých z nich. (Celý kodex viz příloha 1: Etický České lékařské 

komory) (Česká lékařská komora, 2007) 

Obecné zásady stanovují povinnosti lékaře, mezi nimiž v prví řadě nalezneme povinnost péče 

o zdraví všech jednotlivců společnosti, přičemž je nutné dodržovat úctu a ohledy 

na důstojnost ke každému z nich. Také je zde odmítnuta jakákoli diskriminace ze strany 

lékaře k pacientovi, který se vyznačuje odlišnými znaky, například národností, rasou, sexuální 

orientací, rozumovou úrovní aj. Lékaři jsou povinni znát všechny zákony a předpisy, 

které souvisejí s jejich povoláním, a také berou na vědomí svobodnou volbu každého jedince 

pro výběr svého lékaře. Paragraf druhý, lékař a výkon povolání, je členěn do osmnácti 
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samostatných odstavců. Tyto předpisy umožňují lékařům svobodná a samostatná rozhodnutí 

ohledně léčby svých pacientů, vždy jsou ale povinni dodržovat poznatky současné vědy 

a provádět všechny úkony tak, aby byly co nej výhodnější pro jedince, jež léčí. Lékaři nesmějí 

v případě ohrožení života nikomu odmítnout lékařskou pomoc. Právo na odmítnutí pacienta 

mají pouze z odborných či kapacitních důvodů, pokud se nejedná o akutní situaci, a vždy 

musí dotyčnému doporučit lékaře jiného. Vzhledem k tomu, že lékaři mají ve své kompetenci 

výdej veškerých dostupných léčiv, nesmějí tato léčiva nijak zneužívat a vždy je užívat 

a předepisovat pouze osobám, které je ze zdravotních důvodů potřebují. V českém etickém 

kodexu lékaře je zmíněna i eutanazie a asistovaná smrt, která je zákonem nepřípustná 

čili i tímto kodexem odmítaná. Při nevyléčitelných nemocích a u osob umírajících může lékař 

dotyčnému pouze zmírňovat bolest pomocí léků. Je zde zmínka i o zachování lékařského 

tajemství, což znamená, že lékaři nesmějí šířit interní informace o svých pacientech, podobně 

je tomu tak i u dalších povolání. Dále není možné, aby lékaři sami sebe nějakým způsobem, 

například formou reklamy, propagovali, nebo požadovali propagaci své osoby 

prostřednictvím druhých. V odstavci, který se věnuje lékaři a nemocnému, nalezneme 

požadavky na profesionalitu, maximální možnou péči o nemocného, všudypřítomnou 

adekvátní pomoc, ale i vlastnosti jako jsou trpělivost, rovnocenné jednání nebo empatie. Obě 

strany, lékař i léčená osoba, disponují svými právy, která nesmějí být za žádných okolností 

porušována ani z jedné zmíněné strany. To souvisí s rovnocenností obou stran 

a s nezneužíváním svého postavení či vztahu mezi dotyčným lékařem a pacientem. Podobně 

jako je tomu u jiných profesí, každý lékař je odborník a má právo na svůj vlastní názor, 

který musejí jeho kolegové respektovat, nikoli nijakým způsobem zesměšňovat, posměšně 

komentovat či znehodnocovat. Pokud více lékařů léčí ve stejné době jednoho pacienta, 

všichni z nich jsou povinni sdílet informace o jeho stavu a nezatajovat je před ostatními. Je tu 

tedy kladen důraz na spolupráci mezi lékaři. V neposlední řadě je v kodexu zmíněna 

i spolupráce s ostatními zdravotními pracovníky, kteří splňují potřebnou odbornou 

způsobilost. Současně kodex neumožňuje přítomnost osoby, která není lékařem 

ani zdravotníkem, při léčbě jakéhokoli jedince. Výjimkou jsou pouze osoby, které musejí 

přihlížet zákrokům v rámci své odborné praxe v oboru. (Česká lékařská komora, 2007) 

Etický kodex sociálních pracovníků 

Podobně jako je níže dle Gôbelové (viz kapitola 4) a Strategie vzdělávací politiky do roku 

2030+ (MSMT, 2020) učitelství charakterizováno jako pomáhající profese, do této kategorie 

profesí náleží i práce sociálních pracovníků. Etický kodex pro sociální pracovníky a členy 
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Profesního svazu sociálních pracovníků v sociálních službách Asociace poskytovatelů 

sociálních služeb ČR (dále jen APSS) byl vydán Řídící radou svazu v roce 2017. Podobně 

jako kodex lékařský je tento dokument velmi podrobný a je sepsán ve čtyřech stranách. 

Oproti kodexu lékařskému obsahuje preambuli, hlavní cíle kodexu strukturované v bodech 

a listiny, z nichž kodex primárně vychází. Z těchto listin zmiňuji například Všeobecnou 

deklaraci lidských práv nebo Listinu základních práv a svobod ČR. Samotná etická pravidla 

jsou následně členěna do čtyř kapitol, kterými jsou: Etická zodpovědnost; Etické problémy 

a dilemata; Závaznost etického kodexu a Závěr. Níže jsou pro podrobnost dokumentu opět 

interpretovány pouze některé z etických zásad a celý kodex je přiložen v příloze. (Viz příloha 

2: Etický kodex Sociálních pracovníků a členů Profesního svazu sociálních pracovníků v soci

álních službách APSS ČR) (APSS ČR, 2017) 

Sociální pracovníci podobně jako lékaři pracují se svými klienty každodenně, přičemž je 

pro jejich profesi zásadní důstojné jednání, respektování lidských práv klienta a ochrana jeho 

soukromí. Sociální pracovník se vždy zaměřuje na klientovy nej silnější stránky, ale snaží se 

i vyzdvihovat stránky nej slabší, nikdy však nezastupuje činnosti, které je klient schopen 

vykonat sám. Opět je zde důraz na lidskou solidaritu, vzájemný respekt a jakákoli 

diskriminace je nepřípustná. Sociální pracovník je také povinen klienta informovat o všech 

informacích týkajících se jeho stavu, ale i informacích ohledně sociálních služeb. Ke svým 

kolegům zaujímá profesionální přístup, respektuje odlišný názor, zohledňuje jejich znalosti 

a odbornost, diskutuje a spolupracuje, nijak své kolegy nepoškozuje. Sociální pracovníci 

spolupracují s kolegy nejen uvnitř organizace, ale i multidisciplinárně s kolegy externími 

z jiných organizací, kteří současně pomáhají stejným klientům. Ve své praxi musejí 

pracovníci udržovat prestiž a odbornost své práce, zvyšovat svou vlastní odbornou úroveň 

a vzdělávat se v případě nových metod. Tito pracovníci nesmějí nijakým způsobem zneužívat 

svého postavení, naopak své klienty musejí chránit před rizikem závislosti na sociálních 

službách. Vzhledem k tomu, že sociální pracovníci mohou velmi často čelit různým etickým 

dilematům, mají ve své kompetenci i řešení takových vzniklých problémů, přičemž jsou 

zavázáni vždy jednat eticky a profesionálně. Mohou při vzniklých problémech také navrhnout 

vznik poradního orgánu ve své organizaci a diskutovat tak o možných řešeních. 

(APSS ČR, 2017) 
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Etický kodex poradenských pracovníků v SPC 

Etický kodex pracovníků Speciálně pedagogických center (dále jen SPC), týkající se 

speciálních pedagogů, psychologů a sociálních pracovníků, byl schválen Asociací pracovníků 

SPC v roce 2006. Je rozepsán v dokumentu o čtyřech stranách, strukturován je pak do tří 

kapitol, kterým předchází úvod a obecná ustanovení. (Celý kodex viz příloha 3: Etický kodex 

poradenských pracovníků v SPC) Nej větší důraz je kladen, stejně jako u předchozích 

zmíněných profesí, na dodržování lidských práv. Poradenští pracovníci nesmějí překračovat 

hranice svých kompetencí a vždy musejí záležitosti jiné odbornosti konzultovat s odborníky 

z příslušných oblastí. Jejich povinností je znát školský systém a aktuální potřebnou 

legislativu, která s jejich profesí souvisí. Pokud pracují s určitými rodinami, musejí 

respektovat zvláštnosti a odlišnosti každé rodiny a v žádném případě nedopustit jakoukoli 

diskriminaci nebo jednat na základě předsudků. Během své pracovní činnosti získávají interní 

soukromé informace o svých klientech, v tomto případě jsou klienty děti, žáci a studenti. Tyto 

informace musejí udržovat v tajnosti. Během své pracovní činnosti také nesmějí nijak 

zneužívat svého postavení k osobnímu prospěchu. Vyšetření, které spadá do jejich 

kompetence, vždy praktikují v souladu s instrukcemi tak, aby byla zachována validita testu. 

Poradenští pracovníci jsou vázání k nej vyšší možné míře etického jednání za všech možných 

okolností. (Asociace pracovníků SPC, 2006) 
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3 Etika učitele 

Základními principy všech profesních etik jsou taková morální pravidla, která směřují 

k principu dialogu, respektování osoby druhého, nenarušování intimní zóny, a především 

k činům pro obecné dobro a prospěch. Co se týče učitelské etiky, dobrým učitelem není 

člověk, který své vědomosti užívá k utlačování žáků, ale ten, který se žáky jedná rovnocenně 

a spravedlivě, uvědomuje si jedinečnost každého z nich, a ke kterému se jeho žáci dobrovolně 

hlásí. Osobnost učitele nutně musí obsahovat empatii, sociální cítění a angažovanost, 

humánnost, ale i organizační schopnosti a kritické myšlení. Výchova samotná by měla jedince 

naučit jednat odpovědně, samostatně, rozvážně a umět se přizpůsobit aktuální situaci. 

Jelikož právě učitel tuto výchovu zprostředkovává, musí on sám mít výše zmíněné vlastnosti 

a zajímat se o druhého. (Pelcová, Semrádová, 2014) 

Všechny vztahové profese svou povahou vyžadují profesní etiku, která bude regulovat vztahy 

mezi člověkem vykonávajícím danou profesi a klientem. Profese učitele je velmi specifická 

v několika ohledech. Učitelé mají ve výkonu svého povolání vysokou míru svobody a většinu 

času při plnění svých úkolů, zejména ve vyučovacích hodinách, nejsou nijak kontrolováni. 

Kontrolovány mohou být jejich výsledky, respektive výsledky jejich žáků, ale samotný 

průběh vyučování kontrolován pravidelně není. Jsou tak odpovědni nakládat s touto svobodou 

v co nejvyšší možné míře morálního chování a současně musejí být schopni sebereflexe 

na výborné úrovni. Vzhledem k tomu, že jsou v interakci s dětmi nebo dospívajícími jednici, 

významně na ně svým chováním a jednáním působí a žáci je mnohdy napodobují, i když ne 

vždy zcela vědomě. Z tohoto plyne potřeba být pro své žáky co nejlepším vzorem. 

Oproti ostatním profesím je profese učitele dále specifická tím, že ač učitel může využívat 

celou řadu prostředků výuky, on sám je ve výsledku nej významnějším prostředkem, 

protože on je převážně ten, který dané učivo žákům zprostředkovává. Specifikem této profese 

je taktéž množství aktérů vzdělávacího prostředí. Učitel přijímá zpětnou vazbu od svých žáků, 

ale také od vedení školy, od rodičů a velmi často i od veřejnosti, která na učitele často klade 

nemalé nároky. I z důvodu ochrany před mnohdy přehnanými nároky veřejnosti je nutné, 

aby zde fungovala učitelská etika, která vymezuje základní nároky na učitele a ochraňuje je 

před přehnanou kritikou. (Gobelová, 2015) 

Nej významnějším rozdílem mezi jinými vztahovými profesemi a povoláním učitele je 

však fakt, že učitelé nemají možnost si své žáky vybírat a žáci současně nejsou dobrovolnými 

klienty tohoto oboru. Žák má povinnost do školy docházet a dodržovat učitelovy pokyny, 
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což velmi často zapříčiňuje překážky v práci pedagogů. U ostatních profesí je mnohem častěji 

spolupráce s danou institucí a jejími pracovníky dobrovolná. Učitel je tímto mnohdy staven 

do náročné pozice, přičemž svou odpovědností vždy ručí nejen za svědomité vykonávání 

svého povolání, ale i za své žáky, kteří ne vždy ochotně spolupracují. Odpovědnost za žáky 

můžeme chápat jednak z hlediska odpovědnosti za jejich vědomosti a rozvíjení obecně 

dobrých vlastností, ale také s ohledem na péči o převážně nezletilé osoby. Z tohoto plyne 

požadavek na odbornost i na pěstování kladných vztahů mezi učitelem a žákem. Odpovědni 

jsou učitelé však i za své vlastní projevy, které žáci pozorují a velmi často je přebírají 

jako modely správného chování. Mimo odpovědnost za svou práci a za žáky jsou učitelé dále 

odpovědni také ve vztahu ke svým kolegům, k rodičům či zákonným zástupcům žáků 

a ke škole samotné. (Gobelová, 2015) 

V profesi učitele můžeme hovořit o tzv. antinomiích výchovy, s nimiž se každý učitel 

během své praxe nezřídka potýká. Antinomie výchovy se nutně netýkají pouze učitelů, 

ale může se s nimi setkat každý jedinec aktivně zapojený do něčí výchovy. Povolání učitele 

však nutně předpokládá výchovu a ta s sebou často přináší tyto rozpory. Jednou z antinomií 

může být hranice mezi výchovou jako pomocí a výchovou jako manipulací. Učitelé bývají 

svými žáky vybízeni k poskytování rad, do nichž učitelé promítají svůj osobní názor. Učitel 

tak může jednat v dobrém úmyslu, protože se svému žákovi snaží poradit či pomoci, 

ale v některých případech může nevědomě žákovo přemýšlení značně ovlivnit, což defacto 

hraničí s manipulací. Další antinomií, sniž se učitelé mohou potýkat, je rozpor mezi mocí 

a bezmocí. Učitel má ve škole jistou moc naučit své žáky vědomostem, které jim mají pomoci 

lépe se orientovat ve vnějším světe. Nesmíme však zapomínat, že škola je institucí a není v ní 

možné žákům bezprostředně promítat skutečný svět. Škola je pouze místem, které by mělo 

žáky na reálný svět připravit, ale to především vedomostne. Učitelé tak čelí nárokům žáků, 

kteří vyžadují praktickou přípravu na problémy reality, ale bohužel k tomuto nemají 

prostředky ani možnosti, což zapříčiňuje onu bezmoc. Antinomií je také skutečnost, 

že výchova je neukončitelný proces, což prakticky znamená, že i učitel sám je předmětem 

výchovy. Nejenže učitel svou osobností ovlivňuje žáky, ale i žáci neustále ovlivňují jej. 

(Pelcová, Semrádová, 2014) 
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3.1 Etická rovina učitelské profese v proměnách času 
V ČR dlouhou dobu neexistoval žádný psaný kodex pro učitele, proto bylo zejména 

na jednotlivých školách, zda si vytvoří vlastní morální pravidla, nebo budou využívat 

například kodex zahraniční. Existovalo určité povědomí, dokonce i publikace o tom, co by 

měl etický kodex učitele obsahovat, nebyla mu však až do roku 2022 vytvořena oficiální, 

platná podoba. Učitelské morálce se věnovala například publikace z roku 2015, v níž je 

zmíněno, že je samotné definování učitelské profese velmi obtížné vzhledem k zásadním 

historickým proměnám nejen v obsahu této profese, ale také v jejím chápání a přístupu k ní. 

Učitelská profese se od svých prvopočátků razantně proměnila, přičemž následovala 

přirozený vývoj společnosti. Podle některých je hlavní úlohou učitele předat žákům určitý 

obsah znalostí, který je zproštěn jakýchkoli politických názorů a přesvědčení, což může být 

v současné pluralitní době nesnadné. Učitel by však měl být objektivní a nestranný, 

především by měl své povolání pojímat jako poslání. Jak ve své publikaci uvádí Gôbelová, 

„Poslání je něčím vyšším, než pouhé povolání, než „běžná" profese. Učitelské povolání 

ovšem vyžaduje, aby jej vykonávali lidé vysoce charakterní a mravní, kteří jsou výraznými 

osobnostmi. " (2015) Mezi učiteli však existují velké rozdíly v tom, jak ke své práci přistupují, 

a zda si uvědomují ono poslání a odpovědnost, nebo pouze plní roli zaměstnance, 

který dodržuje přesný plán svých povinností, ale nijak nepřesahuje normy svého povolání 

a nepociťuje žádné poslání nebo hodnoty spojené se svým povoláním. (Gôbelová, 2015) 

Jak již bylo výše zmíněno, nezměnil se pouze obsah tohoto povolání, který se musí 

v současné velmi rychle se měnící době stále aktualizovat, ale proměnilo se i chápání této 

profese a vztah k ní, zejména pak její prestiž a oceňování. O této problematice pojednávala 

i Strategie vzdělávací politiky do roku 2020, kde bylo zvýšení učitelské prestiže jedním 

z hlavních bodů. Hovoří se zde o podporování doposud opomínaných učitelů, zvyšování 

atraktivity a úrovně této profese, a vytvoření platných učitelských standardů, které doposud 

neexistovaly. Ve strategii nalezneme také zmínku o snížené atraktivitě učitelské profese, 

což souvisí se snížením její prestiže. Je to pravděpodobně dáno i podprůměrnými platy učitelů 

v době vzniku zmíněné strategie, dále pak omezenými možnosti kariérního postupu 

a nedostatkem příležitostí k seberealizaci. To vše přispělo k nezájmu o tuto profesi 

a k nedostatečnému společenskému uznání. Standard, o jehož tvorbě strategie pojednává, 

by tak měl popisovat aspekty práce pedagogických pracovníků, a také by měl pomoci 

se zlepšováním nejen pedagogické činnosti, ale i se zvyšováním prestiže tohoto povolání. 
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Zvyšovat se na základě této strategie mělo i finanční ohodnocení pedagogických pracovníků. 

(MŠMT, 2014) 

Na základě Strategie vzdělávání politiky České republiky do roku 2020 Gôbelová popisuje 

učitelství jako pomáhající profesi. Pomáhající profese zahrnují poměrně široké spektrum 

různých zaměstnání, které však mají společné určité rysy. Těmito rysy jsou například 

bezprostřední vztah s lidmi, práce s určitým posláním nebo vysoké osobní nasazení. Lidé, 

kteří vykonávají pomáhající profese, pociťují určité poslání a morální odpovědnost, což by 

povolání učitele určitě splňovat mělo. Učitelé pracují s lidmi každým dnem a výrazně se 

podílejí na formování osobnosti, na výchově a péči o dané jedince. Pro pomáhající profese je 

také typické respektování odlišnosti lidí, vytváření respektujícího prostředí, dodržování práva 

na sebeurčení a sociální spravedlnost. (Gôbelová, 2015) 

Snahy o vytvoření nějakého podkladu o tom, jací by měli učitelé být, jak by se měli chovat, se 

však neobjevují až ve dvacátém prvním století, ale už v dávných dobách. Už ve středověku 

uváděl Tomáš Akvinský požadavky na učitele, konkrétněji tři vlastnosti, které by měl člověk 

vykonávající učitelskou profesi mít. Dle Akvinského to byla stabilita, která člověka udržuje 

v mezích pravdy, dále jasnost, díky níž si udrží srozumitelnost a poslední vlastností byla 

čistota úmyslů, čímž byla míněna oddanost Bohu, nikoli hledání vlastního úspěchu. 

Přestože v dané době bylo vše včetně školství podřízeno křesťanské víře, tedy i zmíněné 

ctnosti učitele dle Akvinského, v určité podobě jsou tyto požadavky platné i v dnešní době. 

(Šarníková, 2022) 

I když byly v době středověku fyzické tresty ve školách poměrně běžné, už tehdy si učitelé, 

a především výše postavené osobnosti zabývající se pedagogikou, uvědomovali potřebu 

dobrých vztahů mezi učiteli a jejich žáky. Při mírných kázeňských přestupcích žáků se 

doporučovala spíše umírněnost než tělesný postih. Také se už z této doby objevují zmínky 

o potřebě venkovního vyučování, které prospívá žákům nejen fyzicky, ale i psychicky. 

(Riché, Verger, 2011) 

V období renesance, které bylo velmi silně zaměřováno na rozum, vznikaly další nároky 

na osobnost učitele, nikoli pouze morální. Důraz byl kladen na rozum učitele, který by měl 

převahovat nad autoritou, dále na svobodu a samostatnost, kterou musí učitel umožnit svému 

žákovi, a z pohledu pedagogiky se už zde rozvíjí myšlenka, kterou prosazoval například 

Michel de Montaigne, a sice že by měl být vztah učitele a žáka partnerský. Žákovi by 

tak učitel měl dát dostatečný prostor k přispívání do dialogu. Učitel by tedy měl umět nejen 
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mluvit, ale i naslouchat ostatním. Pedagog by měl podle tehdejších myšlenek umět učivo 

zprostředkovat nejen slovy, ale i názorně ukazovat a nechat žáky vybírat si učivo a samostatně 

se učit, což taktéž souhlasí s dnešní ideou pedagogiky. Nad učenost se vyzdvihuje mravní 

charakter, což platí jak pro učitele, tak pro žáky. Tomu můžeme rozumět tak, že dobrý člověk 

se správnými a morálními úmysly je mnohem vznešenější než všeznalý člověk 

bez charakteru. Učitel by měl volit nenásilný přístup bez fyzických trestů a násilných metod 

a měl by se vydat cestou praktického a zábavného zprostředkování učiva. Podobně na školní 

výchovu a učitelovu osobnost pohlížel Erasmus Rotterdamský, který kritizoval a naprosto 

zavrhoval způsoby uplatňované ve středověku. Dle něj šlo o čistou tyranii, která do školy 

ani do výchovy nepatří. Učitelé by měli disponovat odborností a výbornou přípravou, 

za což by dle Rotterdamského měli být finančně dobře odměněni. (Šatníková, 2022) 

Liberální a individualizovaný přístup k výchově počínaje renesancí pokračoval i dále 

v období klasicismu až k průkopníkovi považovanému za učitele národů, Janu Amosi 

Komenskému. Výchova dle něj, na níž mají učitelé obrovský vliv, by se měla stát nástrojem 

k věčnému míru mezi všemi lidmi či národy, jež doposud vedly boje. U Komenského se 

zrodila myšlenka, že výchova není ohraničena pouze dobou školní docházky, ale jedná se 

o celoživotní proces, který je ukončen až smrtí jedince. Učení má být založeno 

na dobrovolnosti a názornosti, učitelé jsou vyzývání k využívání názorných a pestrých metod, 

prostřednictvím nichž se žáci budou nenásilně a se zájmem učit novým věcem. 

(Sarníková, 2022) 

3.2 Současný pohled na etiku učitele 
Diskuse o vlastnostech učitelů se vedou především mezi veřejností neustále a existují různé 

názory na tuto problematiku. Zejména pak existují protikladné názory ohledně přísnosti 

učitelů, přičemž jedna strana názorů se naklání k větší přísnosti od učitele k žákovi, druhá 

strana preferuje spíše partnerský vztah učitele a žáka, který vede k pozitivní školní atmosféře. 

Je důležité, aby existoval určitý vzor dokonalého učitele nejen pro učitele samotné, 

ale také pro instituce, které se zabývají přípravou budoucích učitelů, aby tak mohly studenty 

učitelství vést správnou a uznávanou cestou morálního chování. Dorotí ková ve své publikaci 

uvádí několik primárních vlastností ideálního učitele. „Prvním požadavkem na ideálního 

učitele je mít rád děti a mládež a být schopen s nimi relevantně komunikovat. " (Dorotíková, 

2003) Aby žáci svého učitele přijali a respektovali, potřebují cítit jistou míru autentičnosti. 

Velmi dobře poznají, zda je učitel přirozený, nebo se snaží být ideálním na úkor svého 
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vlastního já. Učitel, který je autentický, působí vyrovnaně a sebejistě, což mu napomáhá 

i k umění komunikovat se svými žáky. „Druhým požadavkem na ideálního učitele je být 

dobře informovaný." (Dorotíková, 2003) Učitel musí mít dobrý přehled v oblasti, 

kterou vyučuje, tudíž ve svém oboru. Takový požadavek zároveň zavazuje učitele ke stálému 

studiu různých informací, sledování aktuálních výzkumů a zvyšování si své odbornosti. 

Vzhledem k tomu, že se doba velmi rychle vyvíjí a stále se uskutečňují nové výzkumy, je 

potřeba, aby se osoba vzdělávající jiné jedince sama dobře orientovala v problematice 

a v nových poznatcích. Nehledě na vyučovaný obor jednotlivých učitelů, každý z nich by se 

měl vzdělávat a být do určité míry odborníkem i v oblasti psychologie, pedagogiky, 

sociologie a filozofie, což j sou vědy prostupující napříč všechny školní obory. Odbornost 

v určité oblasti vědy bez znalosti pedagogiky a psychologie nepostačuje k pochopení 

vyučovacího procesu. „ Třetím požadavkem na ideálního učitele je být flexibilní." 

(Dorotíková, 2003) Vzhledem k tomu, že každá třída je svým charakterem odlišná, ale i každý 

vyučovací moment je jedinečný a neopakovatelný, učitel musí být schopen umět se na takové 

změny a zvláštnosti své profese adaptovat. Proto musí být dobrý učitel vybaven určitou mírou 

pružnosti, která mu pomůže přizpůsobovat se specifikům jednotlivých situací. Uvnitř tříd jsou 

také velmi odlišní žáci, kteří se liší svým chováním, intelektem, nadaností a jinými 

speciálními odchylkami, jimž se učitel musí přizpůsobovat. „Čtvrtým požadavkem 

na ideálního učitele je být optimistický. " (Dorotíková, 2003) Takovýto požadavek může být 

problematický u pesimisticky naladěných učitelů, kteří nemají radost ze své práce. Realita je 

taková, že žáci velmi dobře poznají, zda učitel svou práci má rád a má z ní radost, či pouze 

vykonává to, co je třeba vykonat. „Pátým požadavkem na ideálního učitele je být modelem 

rolového chování. " (Dorotíková, 2003) Učitel je svou osobností výrazným modelem chování, 

který jeho žáci přejímají, napodobují nebo pouze vnímají, což postačuje k tomu, aby si 

vytvořili představu o morální osobnosti, jakou by učitel měl být. Se svými žáky učitel pracuje 

dennodenně a není tedy možné, aby alespoň do určité míry neměl vliv na jejich vývoj 

osobnosti. Učitel by měl svým žákům předat vhodné modely chování a vzorce chování 

v nej vyšší možné míře morálních hodnot. „Šestým požadavkem na ideálního učitele je být 

schopen uvádět teoretické poznání do praxe. " (Dorotíková, 2003) Tento požadavek souvisí 

s požadavkem o informovanosti a odbornosti pedagoga. Znalosti jsou však pouze 

předpokladem k tomu, aby učitel vůbec mohl daný předmět vyučovat. Nutné je disponovat 

i uměním převést teorii do praxe a předvádět žákům učivo co možná nejnázorněji je to možné. 

Tuto kompetenci učitele by měla zajistit především průprava na jejich povolání v rámci 

vysokoškolského vzdělání. „Sedmým požadavkem na ideálního učitele je být důsledný. " 
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(Dorotíková, 2003) Tento požadavek chápejme tak, že učitel by si měl vždy stát za tím, 

co slíbil. Sliby nebo vyhrožování bez následujících činů u žáků vzbuzují pouze zklamání 

a pozdější nerespektování osoby učitele. „Osmým požadavkem na ideálního učitele je být 

jasný a stručný." (Dorotíková, 2003) Žáci preferují jednodušší komunikaci, které jasně 

rozumí a chápou, co po nich učitel chce. Učitel by svým žákům měl dávat vždy zpětnou 

vazbu a komunikovat s nimi na úrovni, které oni rozumějí. „Devátým požadavkem 

na ideálního učitele je být otevřený vůči druhým a světu. " (Dorotíková, 2003) Učitelem by už 

podle charakteru svého povolání měly být osoby empatické a do jisté míry altruistické, měli 

by být ochotni se angažovat a být nápomocni tam, kde je to potřeba. Otevřeně by se měli 

také vyjadřovat k dění kolem sebe, které by samozřejmě měli sledovat. Otevřenost je na místě 

i v komunikaci se žáky, kteří mnohdy potřebují emocionální či jinou podporu, a také potřebují 

mít možnost se se svými problémy na někoho obrátit. „Desátým požadavkem na ideálního 

učitele je být trpělivý." (Dorotíková, 2003) Trpělivost souvisí s vytrvalostí a pílí. 

Vzhledem k individuálním zvláštnostem jednotlivých žáků a rozdílům mezi nimi na úrovni 

rozumové, vývojové a jiné musejí učitelé umět přizpůsobit se jednotlivým specifikům, 

což vyžaduje trpělivost a vytrvalost. Trpělivost mohou vyžadovat i problematické skupiny 

žáků. „Jedenáctým požadavkem na ideálního učitele je být vtipný. " (Dorotíková, 2003) 

Vlastnost vtipný v tomto kontextu nechápejme jako komika, který bude stále žertovat, 

ale rozumějme tomu ve smyslu celkového pozitivního naladění. Nikdy by však neměl být 

učitel humorně ironický nebo dokonce posměšný ke svým žákům a kolegům. „Dvanáctým 

požadavkem na ideálního učitele je být dostatečně sebejistý. " (Dorotíková, 2003) Člověk, 

který vychovává žáky, jde jim příkladem a potřebuje ke své práci alespoň částečnou autoritu, 

musí být sebejistý, což mu umožní sebedůvěra. Určitá míra sebedůvěry a sebevědomí je 

žádoucí, pokud však nepřesáhne hranici vedoucí k aroganci a pýše. Učitel by měl disponovat 

zdravým sebevědomím a probouzet ho i ve svých žácích. „ Třináctým požadavkem 

na ideálního učitele je projít pestrou přípravou na profesní dráhu. " (Dorotíková, 2003) Tento 

požadavek je v České republice nezvyklý a většinou není zcela naplňován. V ČR postačuje, 

jak legislativa umožňuje, mít vysokoškolské vzdělání, případně studovat souběžně už 

s výkonem učitelské praxe. Každá země má však nároky odlišné. „Čtrnáctým a posledním 

požadavkem na ideálního učitele je být vhodně upraven a dodržovat zásady hygieny. " 

(Dorotíková, 2003) Tomuto bodu rozumějme tak, že učitel by měl chodit oblečen čistě a měl 

by mít alespoň základně upraven svůj vzhled. Jeho oblečení by mělo být vhodné do instituce 

školy, v níž je příkladem svým žákům, a po nichž se úprava zevnějšku a vhodné oblečení 

vyžaduje taktéž. (Dorotíková, 2003) 
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Profese učitele je jednou z nej náročnějších profesí vůbec, protože mnohdy ani ta nejlepší 

průprava k danému povolání nepostačuje k tomu, aby byli učitelé připraveni na zvládnutí 

krizových situací, které s sebou tato profese přináší. S rozvojem demokracie přibývá etických 

dilemat učitelů, ale také nároků na dané povolání. Učitelé jsou stále častěji podrobováni ostré 

kritice za nezvládnutí nastalé situace. (Gluchmanová, 2007) 

Pokud chceme vyjádřit požadavky na etické jednání pedagogů, musíme si uvědomit, 

že spektrum činností, jež vykonávají, je velmi široké. V zásadě můžeme jejich jednání 

rozdělit do čtyř oblastí, jimiž jsou: jednání ve vztahu k žákům; jednání v rámci výuky; jednání 

ve vztahu ke kolegům, zde hovoříme o pracovních vztazích; a posledně jednání s rodiči 

a komunitou. V těchto zmíněných oblastech jsou zahrnuti všichni aktéři, kterých se jednání 

učitele může týkat. Pokud bychom chtěli uvést podrobnější výčet oblastí, v nichž by měl 

učitel dodržovat etická pravidla jednání a chování, mohli bychom uvést následujících osm 

oblastí. Tento model byl použitý jako podklad pro kategorizaci jednotlivých bodů etického 

kodexu vytvořeného žáky ZS, kterým se zabývá praktická část této práce. Jedná se 

o následující oblasti: Plánování výuky; prostředí pro učení; procesy učení; hodnocení práce 

žáků; reflexe výuky; rozvoj školy a spolupráce s kolegy; spolupráce s rodiči a širší veřejností; 

profesní rozvoj učitele. (Gôbelová, 2015) 

Gôbelová také uvádí, že pokud má být etický kodex učitele účelný, musí být vytvořený 

dle specifik této profese. Kodex učitele, který stanovuje pouze obecné etické zásady 

a nezabývá se konkrétními etickými dilematy z praxe, je nedostačující a bezvýsledný. Kodexy 

učitele nemají svazovat a zužovat jim prostor pro svobodnou volbu, mají jim naopak pomoci 

řešit obtížné a dilematické situace, které jsou pro tuhle profesi charakteristické. Mají tedy být 

učitelům oporou, nikoli přítěží. (2015) 

3.3 Etická dilemata učitelské profese 
Akademický slovník současné češtiny uvádí definici dilematu jako „nevyhnutelnost těžké 

volby mezi dvěma protichůdnými možnostmi". (2017-2024) 

Učitelská profese přináší množství různých dilemat, která pro ni jsou typická, mnohdy se 

však jedná o dilemata v etické rovině, jejichž řešení je velmi diskutabilní a nesnadné. 

Pokud se nastalý problém týká oblasti etiky, většinou pro nás žádné možné řešení není plně 

správné, a často tak volíme mezi zlem a větším zlem. Může tak docházet ke konfliktu 
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učitelovy vnitřní morálky a hodnot, které jsou pro danou profesi nastavené. Jindy může 

dokonce docházet ke konfliktu mezi hodnotami samými. Ve výsledku tohle znamená, že ať se 

uchýlíme k jakémukoli řešení konfliktu, vždy se tím proti něčemu nebo někomu prohřešíme. 

Takovým dilematem v praxi může být situace, kdy některý ze žáků výrazně zaostává 

za ostatními, ale jedná se o žáka s poruchou či postižením, které mu cestu k dobrým 

výsledkům značně ztěžuje. V této situaci pro učitele nastává dilema, zda ke všem přistupovat 

spravedlivě čili žáky hodnotit stejně a zaostávajícího žáka hodnotit prakticky vždy hůře, 

nebo zda k tomuto žákovi přistupovat individuálně a hodnotit jej dle jeho možností. V prvním 

případě dodržujeme spravedlnost na poli hodnocení žáků a porušujeme individuální přístup, 

v případě druhém musíme jednání hodnotit jako nespravedlivé, což by ostatní žáci mohli 

odsuzovat a cítit se v neprávu. (Gôbelová, 2015) 

Podobným dilematem může být rozpor mezi empatií a spravedlivým rozhodnutím, 

k čemuž v oblasti pedagogiky také neojediněle dochází. Příkladem mohou být příliš nároční 

rodiče žáka, kteří od svého dítěte očekávají pouze výborné výsledky, přestože přes všechnu 

snahu žák práci na výborné hodnocení neodvádí. Může se jednat o dítě, které se pravidelně 

připravuje na hodiny matematiky, ale zkrátka na tento předmět nemá vlohy. Pokud učitel 

takového žáka ví, že dítě je za nedostatečné výsledky trestáno, jeho empatie ho může vést 

k záměrnému zlepšení jeho hodnocení. V opačném případě k němu přistupuje stejně 

jako k ostatním žákům, ale je si vědom, že je žák nespravedlivě trestán, přestože vynaložil 

nej větší úsilí, jaké bylo v jeho silách. Svým jednáním se učitel také může dopustit prohřešku 

vůči internímu klasifikačnímu řádu školy, i když jednal s dobrým záměrem. (Gôbelová, 2015) 

Etická dilemata související s dodržením či porušením vnitřního řádu školy se nemusejí týkat 

pouze klasifikace a hodnocení žáků. Někteří žáci svým učitelům důvěřují natolik, že se jim 

svěřují s osobními problémy a činy, jimiž nějakým způsobem porušují řád školy. Příkladem 

může být žák, který se záměrně vyhýbá písemkám, protože je doma neadekvátně trestán 

za své špatné výsledky. Omluvenky těchto absencí nejsou pravdivě odůvodněné, 

jelikož záškoláctví samozřejmě omluvitelné není. Učitel, který má s daným žákem 

takto důvěrný vztah, rozhoduje mezi lidskostí a dodržováním řádu, který jasně stanovuje, 

jak při podezření na záškoláctví postupovat. Buď se učitel zachová eticky správně vůči škole 

a svým kolegům či nadřízeným, což by znamenalo nepříjemné řešení této situace, nebo se 

zachová vůči škole neloajálně, ale pomůže žákovi, který v něm má důvěru. V obou případech 

poškodí jednu ze zmíněných stran. (Gôbelová, 2015) 
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Někdy může docházet k eticky složitým situacím nejen ve vztahu učitele a žáka, 

ale i mezi učiteli samými. Může nastat situace, kdy se nám jednání nějakého kolegy nejeví 

jako profesionální, ba dokonce je ohrožující pro výuku a žáky, což v nás vyvolává potřebu 

nějakým způsobem zasáhnout a jeho chování nahlásit. U takového dilematu jsme však v roli, 

kdy nechceme poškodit ani onoho daného kolegu, protože je v jádru dobrý člověk. Musíme 

tedy volit mezi tím, zda na kolegovo jednání upozorníme a ublížíme jeho osobě, nebo jestli si 

jej nebudeme všímat a poneseme případně následky špatného svědomí, pokud se v důsledku 

jeho jednání stane něco špatného. Takové dilema se nemusí vyskytovat nutně jen ve školním 

prostředí, aleje časté i v dalších vztahových povoláních. (Gôbelová, 2015) 

Běžně nastává i rozpor mezi učitelovým přístupem a požadavky rodičů, kteří si vzdělávání 

jejich dítěte představují odlišně. Na učitele v tomto případě kladou vnější aktéři vzdělávání 

silný nátlak. Záleží na tom, zdaje učitel více oddaný svým vlastním a profesním hodnotám, 

nebo zda rodiče pojímá jako klienta, kterému je nutné za všech okolností vyhovět. 

(Gôbelová, 2015) 

Etických dilemat, která běžně v praxi učitele nastávají, je velké množství a každá situace je 

svým způsobem nová a má svá specifika. Výše uvedené příklady pouze nastiňují příklady 

možných rozporů, aby si čtenář mohl představit, co je v učitelské profesi etickým dilematem 

myšleno. Jedná se o situace, které nastávají, ale učitelé na ně nejsou v rámci své profesní 

přípravy připraveni a kodexy tyto konkrétní situace nepopisují. 
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4 Vybrané zahraniční profesní kodexy učitele 

V této kapitole nalezneme mimo učitelské profesní kodexy i tzv. učitelské standardy, 

které byly v mnoha evropských zemích vytvořené pro zvyšování kvality učitelů. Standardy 

shrnují klíčové kompetence pro vzdělávání, odbornou způsobilost, důraz na procesy učení, 

tvorbu profesionálního vzdělávání ve společnosti, a také hodnoty odpovídající učitelskému 

poslání. Učitelské standardy by měly být vhodné pro současnou dobu, která se poměrně 

rychle vyvíjí, a je tak potřeba aktualizovat i vzdělávací politiku. (Gôbelová, 2015) 

Britské učitelské standardy 

V současnosti je pro Velkou Británii vytvořen kodex chování pro „Standardy učitelů", 

který je platný od roku 2012. Vytvořilo a publikovalo jej Ministerstvo školství v roce 2011. 

Etický kodex má pomoci naplnit učitelské standardy, které jsou typické pro anglosaské země, 

a které se mimo učitele vztahují i na vedení školy nebo na studenty učitelství či nové 

absolventy učitelských oborů. Nej důležitějším bodem těchto standardů je uvést žáka do středu 

všeho dění a veškeré učitelské práce. V Británii na rozdíl od ČR vláda vynucuje dodržování 

tohoto kodexu zákonem. Učitelé a ostatní pracovníci školy se těmito pravidly musejí závazně 

řídit. (Department for Education, 2011) 

Celý dokument je rozepsán na patnácti stranách, přičemž obsahuje úvodní stranu, obsah, 

souhrn, předmluvu, poznámky k použité terminologii a učitelské standardy členěné do dvou 

částí. První část nese název Teaching, čili učení, druhá část Personal and professional 

conduct se zabývá etickými podmínkami profese učitele. Oproti českému kodexu je tento 

dokument o mnoho širší a podrobnější. V první části dokumentuje rozepsáno podrobně osm 

bodů, mezi nimiž najdeme například to, že učitelé musejí mít takové předpoklady, které žáky 

inspirují a motivují kjejich činnosti. Mají také co nejvíce podporovat rozvoj svých žáků 

nebo dobře plánovat a strukturovat své vyučovací hodiny. Dále má učitel vytvářet a užívat 

precizní hodnotící systém. Mnoho z těchto bodů svým obsahem koresponduje s českým 

kodexem (viz níže), jsou však podrobněji vymezeny. Etická část dokumentu se vztahuje 

k utváření dobrého a bezpečného prostředí pro žáky, dále k výchově k toleranci, respektu 

a dodržování práv, k demokracii a spolupráci. Tato část se opravdu týká čistě etické roviny 

profese učitele. Celý dokument o patnácti listech je také shrnut v jednostranném dokumentu, 

který tvoří stručnější představení všech bodů, neobsahuje však formální náležitosti 

(Viz příloha 4: Teachers Standards). (Department for Education, 2011) 
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Slovenský kodex pedagogických zaměstnanců a odborných zaměstnanců 

Slovenský kodex, vydaný Ministerstvem školství, vedy, výskumu a športu v roce 2019, je 

podobně jako kodex britský rozepsán v několikastranném dokumentu. Obsahuje stranu 

úvodní, preambuli a čtyři ústřední body, které jsou velmi obsáhle propracované a vysvětlené. 

Slovenský kodex se také zaměřuje nikoli jen na učitele, ale obecně na pedagogické 

pracovníky a odborné asistenty, kteří se účastní školního života, hrají v něm důležitou roli a je 

na místě, aby i oni proto dodržovali morální zásady. Přímo v preambuli je zmíněno, ke komu 

se etický kodex vztahuje, a také zdůvodnění, proč je potřeba kodex vztahovat i k jiným 

než pedagogickým zaměstnancům. Tento kodex vychází a odkazuje ke slovenskému zákonu 

o pedagogických a odborných zaměstnancích. Český kodex sice není v rozporu s českým 

zákonem, ale nijak ho nezmiňuje. (MSVVaM SR, 2019) 

První bod se týká poslání a morálky zaměstnanců, přičemž je kladen důraz na chování 

v souladu správními předpisy s ohledem na co nejmorálnější jednání, které neopomíná 

společenskou zodpovědnost pracovníka školy, demokratické hodnoty, spravedlivost a jiné 

morální hodnoty. Druhý bod je zaměřen na vztah zaměstnance k sobě samému i k výkonu své 

profese. Na základě tohoto dokumentu by měl pedagog či jiný zaměstnanec školy usilovat 

ostály rozvoj své osobnosti, propojovat svou svobodu se zodpovědností plynoucí z této 

profese, být kolegiálni v nej vyšší možné míře, být objektivní a spravedlivý, ale také být 

vzhledem k profesnímu zaměření lidský a empatický. V bodě třetím je popsán vztah 

zaměstnance školy k žákovi, jeho zákonným zástupcům, případně k zástupcům zařízení. 

Popírá jakoukoli diskriminaci pohlaví, náboženství, rasy, národnosti, rodinného stavu 

či jiných aspektů, které by k diskriminaci mohly vést. Zohledňuje jedinečnou osobnost 

každého žáka a jeho specifické vzdělávací potřeby. Jmenuje základní vlastnosti, které by měl 

učitel či jiný zaměstnanec školy mít, mezi nimiž se vyskytuje například trpělivost, zdvořilost 

či zodpovědnost. Nejen učitel by měl dodržovat etické závazky, ale měl by k nim vést i své 

žáky. Zmíněna je i spolupráce se zákonnými zástupci a zástupci výchovných zařízení, 

aby bylo dosáhnuto co nej efektivnějších výsledků vzdělávání. Poslední část kodexu se týká 

rovněž vztahu, a to vztahu zaměstnance ke svým kolegům, k žákům, ke škole i k veřejnosti. 

Tento bod zavazuje zaměstnance spolupracovat s ostatními kolegy a dodržovat pravidla 

týmové práce, komunikovat se svým okolím, otevřeně reflektovat a řešit jakékoli vzniklé 

problémy, a především nijak nezneužívat svého postavení například k manipulaci 

nebo osobnímu prospěchu. Všechny body kodexu dbají na vytváření pozitivní atmosféry 
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a bezpečných podmínek ve škole tak, aby se v nich nejen zaměstnanci, ale i žáci cítili 

bezpečně. (MŠVVaM SR, 2019) 

Etický kodex pro vyučující ve státě New York 

Tento New Yorský etický kodex byl vytvořen v roce 2002. Daný kodex využívá anglické 

slovo educators, které v překladu znamená vychovatel. Míní tímto pojmem všechny 

vychovatele a vyučující, včetně vedoucích škol a poskytovatelů personálních služeb žákům, 

na něž se kodex taktéž vztahuje. Obsahuje odstavec, v němž je zmíněn záměr kodexu 

čili pomyslný úvod, dále pak šest bodů samotného kodexu, které jsou popsány v jednotlivých 

odstavcích. Svou strukturou se velmi podobá českému kodexu z roku 2022, který je 

představen v páté kapitole. (New York State Education Department, 2002) 

První bod je zaměřen na péči o žákovský stav z hlediska intelektuálního, fyzického, 

emocionálního, sociálního i občanského. Vyučující tak musejí pečovat o každého jednotlivce 

a dbát při tom na jeho individualitu, osobní hodnoty a důstojnost. Současně mají učitelé své 

žáky vést k poznání svých kulturních hodnot, podporovat u nich rozvoj různých možných 

postupů k řešení problému, rozvíjet jejich schopnost a umění učit se, propojovat teorii s praxí. 

Druhý odstavec pojednává o standardech pedagogů, kteří při své práci musejí dodržovat 

požadavky dané kurikulem, vytvářet vhodné prostředí, nijak nenarušovat standardy pro jejich 

chování a vyzývat své žáky k aktivnímu se podílení na výuce. Odstavec třetí je zaměřen 

na odbornou způsobilost a vzdělávání pedagogů. Jako odborníci by měli dobře znát 

problematiku předkládaného učiva, měli by se dále vzdělávat a sledovat pedagogické 

výzkumy, také by měli znát procesy učení a uvědomovat si rozdíl mezi učením u nich 

au svých žáků. Zásada čtvrtá se věnuje kolegiálnosti učitelů a jejich vzájemné kooperaci. 

Všichni učitelé by měli nejen vzdělávat sami sebe, ale měli by ve vzdělávání podporovat i své 

kolegy, sdílet mezi sebou podklady k hodnocení a jiné materiály k výuce. Všichni učitelé by 

měli spolupracovat s odbornými agenturami. Dále by měli zkušenější pomoci novým, 

začínajícím učitelům. V předposledním bodě je popsána nutná spolupráce učitelů s rodiči, 

kteří jsou taktéž důležitými aktéry v oblasti vzdělávání. Spolupráce tak nemusí být nutně 

pouze s rodiči žáka, ale možná je i s jinými členy komunity žáka, přičemž vše přispívá 

k podpoře žákova učení. Současně ovšem musejí učitelé dodržovat zásady soukromí, 

ale také respektovat osobní vztahy a stavy v rodinách žáků, ať už se jedná o specifika 

genderová, kulturní, jazyková, či jiná. Poslední odstavec pojednává o zásadě důvěrnosti 

a mlčenlivosti ze strany učitelů, kteří se mnohdy dozvídají interní informace o svých žácích, 
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a jsou proto vázáni k jejich nešíření, k mlčelivosti a respektování. (Viz příloha 5: New York 

State Code of Ethics) (New York State Education Department, 2002) 

Srovnání uvedených zahraničních kodexů 

Pro přehlednost témat, kterým se výše uvedené kodexy věnují, uvádím srovnávací tabulku. 

Z daných kodexů byly vybrány některé body a následně došlo k porovnání ve všech 

zmíněných kodexech. V tabulce je uvedeno celkem dvanáct bodů, přičemž je u každého 

z nich uvedeno, zda jej příslušný kodex obsahuje (ANO), či neobsahuje (NE). Zdaného 

srovnání vyplývá fakt, že britský učitelský standard je z uvedených kodexů nej podrobnější 

a nej obsáhlejší. Dokazuje to i jeho celkový rozsah, který je z uvedených kodexů nej delší. 

Vybrané body z uvedených kodexů britský 
standard 

slovenský 
kodex 

kodex státu 
New York 

Učitel vytváří respektující a bezpečné prostředí. ANO ANO ANO 
Učitel přijímá zodpovědnost za výsledky svých žáků. ANO NE NE 
U raných předmětů učitel dbá na položení pevných 
základů pro další vzdělávání (zejména u základů 
mateřského jazyka a počítaní). 

ANO NE NE 

Učitel žákům prezentuje dobře promyšlené vyučovací 
lekce. 

ANO NE NE 

Učitel stanovuje domácí úkoly a jiné mimoškolní aktivity 
k procvičení probraného učiva. 

ANO NE NE 

Učitel průběžně reflektuje svou výuku a přístup. ANO NE ANO 
Učitel zná individuální zvláštnosti svých žáků, dbá na ně a 
vyzdvihuje silné stránky každého žáka, včetně žáků se 
speciálními vzdělávacími potřebami. Vzhledem 
k individuálním rozdílům a zvláštnostem volí různé a 
vhodné přístupy. 

ANO ANO ANO 

Učitel využívá formativní i sumativní hodnocení. ANO NE ANO 
Učitel udržuje dobré vztahy se žáky i kolegy, dbá na 
týmovou práci a komunikuje se zákonnými zástupci žáků. 

ANO ANO ANO 

Učitel dodržuje etické zásady chování v profesním i 
soukromém životě. 

ANO ANO ANO 

Učitel se celoživotně vzdělává ve svém oboru i v nových 
didaktických metodách a přístupech. 

NE ANO ANO 

Učitel kontroverzní témata podává neutrálně, ponechávaje 
kontroverzními a nevnucuje žákům svůj názor. 

ANO ANO NE 

(zdroj tabulky vlastní) 
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v 
5 Etický kodex učitele v CR 

Důvodů, proč právě učitelská profese potřebuje svůj etický kodex, je vícero. Učitelé mají 

v současnosti velkou míru svobody a samostatnosti, co se týče výkonu jejich úkolů. Mohou si 

samostatně volit metody a formy vyučování, organizovat učivo, rozhodovat o prostředcích 

i o svém hodnocení. Jejich kompetence a spektrum činností je velmi široké, přičemž při každé 

své činnosti by měli brát ohled na své žáky a nepodceňovat žádný aspekt školního vyučování. 

Vzhledem k pestrosti a náročnosti této funkce se učitelé musejí mnohdy rozhodnout, 

čemu momentálně dají přednost, a i z tohoto důvodu potřebují určité směrnice, které jim 

s řízením jejich činnosti pomohou, a zároveň tím zamezí jakémukoli možnému zneužití jejich 

postavení. Dále je u učitelů důležité morální chování v nej vyšší možné míře, protože jsou 

svým žákům vzorem správného chování a žáci mohou jejich činy a vlastnosti napodobovat. 

To souvisí s tím, že učitelská profese není pouze o vyučování, ale také o výchově. Někdo, 

kdo j e vzorem nové rostoucí generaci, by měl být ctnostný a morálně správně odpovědný. 

Učitelé mohou využívat ke své práci mnoho dostupných prostředků a nástrojů, ale především 

jsou nástrojem oni sami. To učitelé dennodenně pracují se žáky a předávají jim potřebné 

učivo. Jejich nej výraznějším nástrojem je tedy jejich osobnost, která by taktéž měla být řízena 

morálními zásadami. (Brézinka, 1996) 

Jak je výše zmíněno, oproti jiným profesím učitelé po dlouhou dobu postrádali závazný 

kodex, který by je jednak zavazoval k určitému morálnímu jednání, jednak by jim mohl být 

oporou při jejich práci. Učitelé ve své práci mnohdy ocitají ve složitých situacích, 

které musejí každodenně řešit. Především v současné době sociálních sítí, technologií a často 

diskutovaných sexuálních témat vznikla potřeba vytvořit jednotný návod, který by měl 

pedagogům, ale i vedení školy či žákům usnadnit orientaci ve složitých situacích, 

které s sebou nese doba 21. století. Z těchto důvodů byl v roce 2022 vytvořen první etický 

kodex učitele v CR. U tvorby se zohledňovalo zaměření dnešního světa na stále se rozvíjející 

technologie a globální výzvy. Na tvorbě tohoto kodexu se podíleli zástupci mnoha organizací 

a spolků. Jmenovitě to byli zástupci Asociace děkanů pedagogických fakult, České rady dětí 

a mládeže, České školní inspekce, České středoškolské unie, Ekumenické rady církví, 

Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, dále zástupci OSN, spolku Otevřeno, Stálé 

konference asociací ve vzdělávaní a další. Přizváni ke spolupráci byly i významné osobnosti, 

Bořivoj Brdička, David Čáp, Jan Hábl, Karel Rýdl a Ladislav Hrzal. Všichni zmínění se svou 
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profesí pohybují v oblasti pedagogiky. Tento kodex je platný od 8. prosince 2022. 

(MŠMT, 2022) 

Oproti jiným českým i zahraničním kodexům, například těm výše zmíněným, je tento 

učitelský kodex velice stručný a obecný. Sestává z deseti stručných bodů, které sice obsahují 

vysvětlivky, přesto tvoří velmi stručné desatero bez preambule či jiných formálních 

náležitostí (viz příloha 6: Etický kodex učitele.). Hlavními body tohoto desatera jsou: 

1. Učitel vytváří prostředí, ve kterém se dítě cítí bezpečně. 

2. Učitel přijímá spoluodpovědnost za sebe a svět, v němž žije, a vede k tomu i své žáky. 

3. Učitel uznává své kolegy a jejich profesní sebepojetí. Svoji výuku průběžně podrobuje 

reflexi a sdílí zkušenosti s ostatními kolegy. 

4. Učitel respektuje práva rodičů a zákonných zástupců žáka, vnímá je jako partnery 

a naslouchá jim. 

5. Učitel je vnímavý ke kulturním a sociálním rozdílům společenství, v němž působí. 

6. Učitel kontinuálně usiluje o rozvoj své profesní odbornosti v souladu s nejnovějšími 

vědeckými poznatky. 

7. Učitel připravuje děti na život ve stále se měnícím světě a soustavně zvyšuje jejich 

digitální kompetence. 

8. Učitel pracuje udržitelně, a to s ohledem na své vlastní síly a životní prostředí. 

9. Učitel nezneužívá svého postavení a nevstupuje vůči žákům z pozice moci. 

10. Učitel propojuje vzdělávání ve škole s volnočasovými zájmy žáka. 

(MŠMT, 2022) 

Tyto zásady se svým obsahem podobají ostatním etickým kodexům, jsou však mnohem 

stručnější a jak již bylo zmíněno, neobsahují žádné úvodní a závěrečné odstavce či preambuli. 

Podle některých tímto kodex nesplňuje základní náležitosti takového dokumentu a mnohými 

je kritizován i z dalších důvodů. Pedagogická komora je jednou z institucí, která etický kodex 

ostře kritizuje, především kvůli nepřítomnosti učitelů na jeho tvorbě. Podle komory vznikl 

kodex netransparentně, podílelo se na jeho vzniku minimum učitelů, kteří jsou primárním 

předmětem kodexu, a také podle komory kodex nesplňuje kvality, jaké by takový dokument 

splňovat měl. Ředitel Pedagogické komory, Radek Sárkôzi, uvádí jako příklad etický kodex 

lékařů, který vydala a následně jej spravuje Česká lékařská komora. Dle něj by měl být kodex 

v kompetenci příslušné komory, což u učitelského kodexu splněno není. Zde je ovšem nutné 

podotknout, že na rozdíl od České lékařské komory, která sdružuje všechny lékaře na území 

ČR, Pedagogická komora je pouze spolkem, v němž je členství pedagogů dobrovolnou 
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záležitostí. Přesto tato komora předkládá jako kritiku fakt, že zvíce než sta spolku, 

které sdružují učitele v ČR, byl přizván pouze jeden, což je nedostačující. Další kritikou je, 

že před samotným zveřejněním dokumentu neproběhlo žádné hlasování ani řízení ohledně 

jeho výsledné podoby. Sárkôzi dále uvádí, že informace na webu Učitelské platformy ohledně 

podílejících se členů na tvorbě kodexu jsou nepravdivé. Touto kritikou se Pedagogická 

komora na svém webu oficiálně distancuje od daného etického kodexu. 

(Pedagogická komora, 2022) 

Je nutné zmínit, že nejen Pedagogická komora, ale i mnoho odborníků a lidí široké veřejnosti 

zmíněný kodex kritizuje za jeho přílišnou obecnost. Například pedagog, psycholog a didaktik, 

Robert Čapek, jej kritizuje nejen za jeho obecnost, ale i za nesprávnou či nedostatečnou 

formulaci jednotlivých bodů. Jako příklad uvádí bod slovenského etického kodexu. 

„Pedagogický zamestnanec alebo odborný zamestnanec: - na základe sebapoznania, etického 

zmýšľania a konania rozvíja svoju osobnú identitu a morálnu integritu, čo je predpokladom 

jeho plnohodnotnej profesijnej realizácie a tým sa stáva vzorom pre žiakov a spoločnosť." 

(MSVVaM SR, 2019) Pro porovnaní přikládám tentýž bod z českého kodexu, u nějž je patrný 

velký formulační rozdíl. Český kodex říká: „Učitel kontinuálně usiluje o rozvoj své profesní 

odbornosti v souladu s nejnovějšími vědeckými poznatky. " (MSMT, 2022) 

Dle Čapka z daných ukázek vyplývá, že náš kodex je velice stručný a samotné body o ničem 

nevypovídají, pouze pojednávají o obecně známých faktech. Ostatní kodexy, nejen ty 

učitelské, mají formu, která jim dodává na vážnosti a prestiži. Minimálně se kodexy 

rozprostírají na několik stran, jsou formulovány vždy v bodech a několika podbodech a jejich 

znění je plné a přesné. I zmíněný slovenský kodex je rozepsán na několika stranách, 

dokonce obsahuje preambuli. Oproti tomu český kodex učitele tvoří velmi stručně sepsanou 

stránku nepřesně formulovaných bodů. Čapek také správně připomíná, že daný kodex nemá 

dostatečnou úroveň a vůbec neodpovídá délce tvorby, kterou všichni učitelé netrpělivě čekali. 

(Čapek, 2022) 

Čapek dále zmiňuje, že některé školy už před vytvořením obecně platného českého kodexu, 

vytvářely a užívaly kodexy vlastní, které jsou podle něj mnohem lepší a adekvátnější. Jeden 

z velkých problémů současného kodexu je ten, že se na něm vůbec nepodíleli nej větší aktéři 

školství, a to samotní učitelé. Učitelům byl hotový kodex předložen jako platná pravidla. 

Taktéž kritizuje přímo autory kodexu, jejichž jména dle něj nejsou nijak významná 

ve vzdělávacím prostředí. Někteří z autorů jsou prozatím pouze studenty, což je nijak 

neznevažuje, ale pro školství prozatím nejsou osobami odbornými a zkušenými. 
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Upozorňováno je také na fakt, že etický kodex není nijakým způsobem právně vymahatelný 

a při jeho porušení nenásleduje žádný trest. Jeho kritika se velmi podobná kritice prezidenta 

Pedagogické komory. (Čapek, 2022) 

Ke zkvalitnění výuky na českých školách byl vytvořen v roce 2023 tzv. Kompetenční rámec 

absolventa učitelství, který by měl také přispět ke zkvalitnění podmínek a přípravy budoucích 

i začínajících učitelů. Je určen jak jednotlivým fakultám učitelství, tak i provázejícím 

učitelům, u nichž studenti pedagogických fakult absolvují svou pedagogickou praxi 

během studia. Tento rámec je rozdělen do šesti oblastí, v nichž se dohromady věnuje osmnácti 

profesním kompetencím. Jednotlivé oblasti jsou v dokumentu podrobně popsány a dále jsou 

jednotlivé kompetence rozděleny do úrovní, které jsou cíleny na učitele podle délky praxe 

v učitelském oboru. První úroveň cílí na absolventy, u nichž se očekává nejnižší míra 

kompetence, dále je to úroveň pro začínající učitele a v poslední řadě jsou to kompetence, 

které by měl ovládat zkušený učitel. Oblasti se věnují různým kompetencím, z nichž zmiňuji 

např. plánování, vedení a reflexi výuky nebo profesní spolupráci. Zmíněný rámec vznikl 

ve spolupráci M S M T a pedagogických fakult a je dostupný na webových stránkách 

příslušného ministerstva. (MŠMT, 2023) 

37 



PRAKTICKÁ ČÁST 

Jedná se o aplikační práci, která se vyznačuje výzkumem ve školním prostředí a zahrnuje 

výukové projekty a přípravu materiálů do výuky. Jedním z požadavků aplikační práce je 

také ověření připravených materiálů u adekvátního souboru žáků. 

Práce se orientuje na profesní etický kodex učitele, s čímž souvisejí i cíle šetření. Učitelé jsou 

téměř denně ve velmi úzké interakci se svými žáky, proto je hlavní cíl orientován především 

na žáky a jejich vzniklé podněty ke kodexu. Hlavním cílem práce je tedy předložit etický 

kodex učitele, který je vytvořen dle preferencí žáků druhého stupně ZS. Realizace hlavního 

cíle je východiskem pro naplnění dalších dílčích cílů, kterými jsou: 

1. Ověřit připravené výukové materiály. 

2. Reflektovat přípravu do výuky a návrh etického kodexu učiteli ZS. 

3. Porovnat jednotlivé body oficiálního kodexu M S M T s body v kodexu, na němž se 

podíleli žáci ZS. 
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6 Metodologie 

K naplnění hlavního cíle práce, kterým je předložení etického kodexu učitele zpracovaného 

žáky ZS, byla jako hlavní metoda zvolena projektová metoda vyučování. V projektovém 

vyučování j sou žáci vedeni k samostatné práci a k odpovědnosti za své výsledky, přičemž zde 

učitel působí pouze jako poradce a koordinátor. Může se jednat o spolupráci učitele a žáků, 

ale vždy musí být výraznější aktivita ze strany žáků, aby se jednalo o projekt. Projekt je 

komplexní a dlouhodobější metodou, při níž je využíváno jiných dílčích metod a forem 

výuky. Zpravidla se však vyznačuje tím, že při něm žáci získávají zkušenosti, přebírají 

odpovědnost, samostatně svou práci plánují a musejí dojít k předem vytyčenému cíli. 

Před realizací projektu je nutné projekt naplánovat, zejména definovat projekt, zvolit 

závěrečnou podobu, časově projekt rozvrhnout, vymezit účastníky projektu, promyslet 

organizaci, zajistit podmínky a promyslet hodnocení. (Kratochvílová, 2016) 

Naplánovaný projekt dle kritérií výše byl realizován na základní škole Boženy Němcové 

v Zábřehu, přičemž se do projektové části zapojilo 78 žáků, kteří byli informováni o daném 

šetření a všichni se zapojením do něj souhlasili. Jednalo se o žáky celkem ze tří ročníků, 

konkrétně ze tříd 7.C, 8.C a 9.C. Projekt probíhal ve vyučovacích hodinách předmětu 

výchovy k občanství a celý projekt se tak rozložil do pěti vyučovacích hodin v jedné třídě, 

celkově tedy do patnácti vyučovacích hodin. Projekt zahrnoval fáze evokace, uvědomění 

a reflexe, přičemž pro každou část bylo zvoleno několik aktivit a samotná tvorba kodexů byla 

realizována ve fázi reflexe (celá příprava viz níže). Žáci pracovali v libovolných, předem 

rozdělených skupinách, z nichž ve výsledku vzešlo osmnáct různých návrhů etického kodexu 

učitele. Následně byly všechny body z předložených kodexů transformovány 

a přeformulovány autorkou práce do jednoho konečného dokumentu, čímž byl naplněn cíl 

hlavní a dílčí cíl první. V konečné verzi byly vynechány pouze ty žákovské body, 

které nesouvisely s etickými pravidly, ale byly spíše obsahem školního řádu. 

Druhý dílčí cíl byl naplněn v následné fázi, v níž byly přípravy na výuku a kodex vytvořený 

žáky poskytnuty třem pedagogickým zaměstnancům dané školy. Tito respondenti poskytli 

písemnou reflexi kodexu a přípravy na projekt, čímž zhodnotili výukové postupy i výsledek 

jejich procesu. Jednalo se o dva muže a jednu ženu, jež souhlasili se zapojením a zveřejněním 

jejich reflexí pod anonymním označením. Pro zachování anonymity zmíněných respondentů 

budou následně označováni jako učitelka X , učitel Y a učitel Z. 
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V poslední části došlo k naplnění dílčího cíle pomocí porovnání nově vzniklého kodexu 

učitele s kodexem oficiálním, který vydalo M S M T v roce 2022. 

Pro vyhodnocení žákovské práce a pro její reflexi byla zvolena kvalitativní metoda, která se 

mimo jiné od metody kvantitativní liší prací se slovy a textem, namísto práce s daty a čísly. 

Kvalitativní výzkum je definován mnoha způsoby. Někteří výzkumníci jej definují 

podle použité metody sběru dat, přičemž základní metodou sběru dat pro výzkum kvalitativní 

je rozhovor, u výzkumu kvantitativního se jedná o dotazník. Jiní výzkumníci definují 

kvalitativní výzkum podle typů dat, s nimiž operují. Těmi jsou u kvalitativního výzkumu 

zejména data z rozhovorů, data zpozorování a data z dokumentů. Kvalitativní výzkum je 

možné také definovat dle způsobu analýzy dat, přičemž jde o hledání vztahů a kategorizaci 

do logických celků. Zobecněně lze říci, že kvalitativní výzkum je takový výzkum, 

pro nějž nejsou použity statistické ani kvantitativní procesy k vyvození výsledků. 

(Švaříček, 2007) 

Mezi typy kvalitativních metod patří výše uvedený rozhovor i analýza dokumentů, 

v didaktických výzkumech je sem možné konkrétně zařadit analýzu žákovských prací. 

(Obst, 2017) 
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7 Výzkumné šetření 

V této kapitole jsou podrobně popsány jednotlivé fáze a výsledky šetření, které vedou 

k naplnění výzkumných cílů. 

7.1 Organizace a plán projektu 
Pro daný cíl byla zvolena projektová metoda vyučování, která umožňuje dlouhodobější 

realizaci požadovaného výstupu. Plán projektu má strukturu přípravy na běžnou výuku, 

přičemž zahrnuje časovou dotaci pět vyučovacích hodin v každé třídě, která se projektu 

účastní. Pro fázi evokace a uvědomění byly vyhrazeny dvě vyučovací hodiny, v nichž u žáků 

došlo k osvojení si základních pojmů, které se k etickému kodexu vztahují. Následující tři 

vyučovací hodiny sloužily ke skupinové práci žáků, kteří pracovali samostatně a autorka 

práce zde působila pouze jako koordinátorka a poradkyně. 

Zde je uvedena kompletní příprava na výuku, jejíž přílohy jsou uvedeny v přílohách této 

práce. K dané přípravě je níže poskytnuta reflexe pedagogů, viz podkapitola 7.4. 

PŘÍPRAVA N A PROJEKT - ETICKÝ K O D E X UČITELE 

TÉMA PROJEKTOVÉHO B L O K U : Etika a etický kodex 

VZDĚLÁVACÍ CÍLE: 

Žák objasní pojem etiky a etického kodexu. 

Žák navrhne podobu etického kodexu učitele. 

Žák během práce kooperuje se svými spolužáky ve skupině a uvědomuje si důležitost 

spolupráce. 

HODNOTY A POJMY: etika, etický kodex, dobro a zlo, morálka, profese učitele 

METODY: 

Metody slovní - brainstorming, práce s textem, psaní, dialog 

Metody praktické - projektová metoda 

POMŮCKY: 

tabule, psací potřeby, etický příběh, etické kodexy jako příklady, počítač, dataprojektor 

ORGANIZACE A STRUKTURA HODIN: 
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E V O K A C E (jedna vyučovací hodina) 

V úvodu projektového bloku proběhne motivační a evokační fáze, v níž se žáci seznámí 

s pojmy etika, morálka a etický kodex. Bude jim představen plán celého projektu. 

1. Brainstorming 

a. Učitel napíše na tabuli: Co bychom měli..., přičemž jsou žáci vyzváni, 

aby sdělovali veškeré nápady a učitel nebo žáci je zapisují na tabuli. Může se 

jednat o konkrétní způsoby chování a jednání, o pravidla slušného chování 

nebo o naše povinnosti, které plynou z našeho statusu. Můžeme vycházet 

z předpokladu, že se jedná o protiklad k tomu, co bychom neměli. 

b. Následuje zdůvodnění jednotlivých bodů na tabuli - učitel se tedy ptá: 

Proč bychom to měli? Pomocí návodných otázek by se měl se žáky dostat 

k následujícím odpovědím: Abychom se cítili dobře; Protože je to slušné; 

Protože nám to určují společenská pravidla... 

c. Jakmile se učitel se žáky dostane k odpovědi, že se jedná o pravidla slušného 

chování nebo o pravidla společenská, učitel jim vysvětlí, že se jedná 

o tzv. ETICKÁ P R A V I D L A . Vysvětlí jim, čím se ETIKA jako věda zabývá, 

uvede příklady etických pravidel a následně vysvětlí pojem MORÁLKA, 

jako soubor pravidel slušného chování. Přitom se vrátí zpět k mapě na tabuli, 

která by po námětech žáků měla být příkladem morálních pravidel, 

tedy pravidel chování. 

2. Dobro a zlo 

a. Když žáci rozumí pojmům etika a etická pravidla, znovu si uvedou další 

příklady etického chování, současně však budou vymýšlet i příklady 

neetického chování. Nadepíšou si dva sloupce, jeden jako DOBRO, druhý 

jako ZLO a jejich úkolem je vymyslet co nejvíce příkladů dobra a zla 

v lidském jednání, (např. Dobro - zdravení, upřímnost, pomoc lidem v nouzi, 

přednost starším lidem, Zlo - lhaní, vražda, krádež, zrada,...) Učitel jejich 

nápady zapisuje na tabuli. 

b. Následně učitel klade otázky k příkladům, které žáci vymysleli: 

Pokud nebudeme konat věci, které jsme si zapsali k dobru, nebo budeme konat 

věci zlé, co bude následovat? Můžeme být nějak potrestáni? Další otázky učitel 

klade podle odpovědí žáků, měli by však dojít k tomu, že v některých 

případech se jedná o porušení zákona, z čehož plyne trest také specifikovaný 
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zákonem (např. pokuta, odnětí svobody,...). V některých případech se 

o zákonná pravidla nejedná a jsou to pouze pravidla etická, za něž může 

následovat trest také, ale není právně vynutitelný. V případě porušení etických 

pravidel se jedná pouze o tresty společenské (např. někdo nás nebude mít rád, 

nepozdraví nás,..) 

(Poznámka: Učitel by měl dohlédnout na to, aby žáci vymysleli u dobra i zla 

jak činy uzákoněné, tak pouze etická pravidla. Žákům na nich poté názorně 

ukáže, jaký je rozdíl v trestu u pravidel etických a u zákonů.) 

UVEDOMENÍ (jedna vyučovací hodina) 

Ve fázi uvědomění by mělo dojít k pochopení, proč jsou etická pravidla důležitá, k čemu nám 

mohou být užitečná. Dále se žáci dozvědí, že každý na etická pravidla pohlíží odlišně, 

protože máme všichni rozlišně uspořádané hodnoty. 

1. Smysl etických pravidel 

a. Učitel klade otázku: Pokud při porušení etických pravidel nemusí následovat 

trest, který není ani nijak specifikovaný a dodržení etických pravidel není 

právně vynutitelné, proč je dodržování morálky důležité? Je zde možné 

rozvinout krátkou diskusi. Žáci by se měli dopracovat k tomu, že je morálka 

důležitá pro vztahy mezi lidmi, že nám pravidla slušného chování mohou 

zpříjemňovat prostředí kolem nás. 

2. Etický příběh 

a. Učitel žákům dokáže, že každý z nás má jiné hodnoty a také na morální 

pravidla každý pohlíží odlišně. Pro někoho je nej důležitější otevřít starší dámě 

dveře, zatímco někomu jinému se tohle pravidlo může jevit jako zbytečné 

a neopodstatněné. K tomuto uvědomění poslouží etická hra - Krokodýlí řeka, 

která je volně dostupná na internetu. (Viz příloha 7). 

b. Učitel žákům bude číst příběh a zapisovat jména z příběhu na tabuli. Pro lepší 

přehlednost si třída může vymyslet vlastní jména do příběhu. Úkolem žáků je 

seřadit postavy v příběhu dle míry etického či neetického chování. Žáci pracují 

samostatně a řadí si jména od nejméně etického chování (nejhůře se 

zachoval...) po nejvíce etické chování (nejlépe se zachoval...). 

c. Po dočtení příběhu proběhne diskuse nad tím, kdo má jaké pořadí postav 

a proč. Výsledkem této aktivity bude uvědomění, že se všichni neshodneme, 

protože má každý jiný žebříček hodnot, i co se etických pravidel týče. 
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3. Etické profesní kodexy - příklady 

a. Aby si žáci uměli představit, jak vypadá etický profesní kodex, který budou 

tvořit, učitel jim promítne výňatek z kodexu novináře (Viz příloha 8.) a etický 

kodex učitele (Viz příloha 6.), z nichž přečte některé body, aby žáci pochopili 

strukturu a formulaci kodexu. Není nutné s nimi procházet celé kodexy, stačí 

pouze příklady některých bodů a odůvodnění, proč jsou tyto body v etickém 

kodexu novináře nebo učitele. 

R E F L E X E (tři vyučovací hodiny) 

Fáze reflexe už zahrnuje samotný projekt, na němž se žáci podílejí několik vyučovacích 

hodin. Učitel je jim po celou dobu nápomocen, kontroluje průběh tvorby a zapojení všech 

žáků, případně jim pomáhá formulovat některé z bodů. 

1. Ve fázi reflexe se žáci rozdělí do libovolných skupin tak, aby se jim příjemně 

pracovalo. Skupiny by však měly být přibližně stejně početné. Úkolem je vytvořit 

etický kodex učitele. V zadání není specifikováno, o jakého učitele se jedná, proto by 

žáci měli pojímat osobu učitele obecně, jako učitele jakéhokoli stupně vzdělávání. 

Učitel jim zadá návodné otázky, jimiž by se žáci měli po celou dobu práce řídit, 

aby naplnili zadání projektu. Otázky zní: Jak by se učitel měl chovat? Jak by se učitel 

chovat neměl? Co by učitel měl a co by učitel neměl (dělat)? Jaký by měl učitel být 

a jaký by být neměl? 

2. Žáci pracují po celou dobu ve stejných skupinách, své náměty zapisují. Nejprve jsou 

vyzváni, aby si sepsali stručně charakteristiky či projevy chování, které jsou 

podle nich u učitele nej důležitější. Poté je potřeba utvořit celé věty. V poslední fázi 

projektu by žáci měli jednotlivé body rozvíjet, případně uspořádávat do skupin 

a konkretizovat příliš obecné formulace (např. Učitel by měl být spravedlivý -

V čem konkrétně?) 
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7.2 Realizace projektu 
Daný projekt se uskutečňoval v termínu od 15. října do 13. prosince 2023, v každé zúčastněné 

třídě jednou týdně po čtyřiceti pěti minutách. Celkově se na něm každá z tříd podílela pět 

vyučovacích hodin. Vyučovací hodiny probíhaly dle výše uvedené přípravy, ale samotný 

průběh se nakonec vždy odvíjel od potřeb konkrétních žáků. V sedmém ročníku byla 

nejobtížnější fáze evokace a uvědomění, v níž si žáci měli osvojit základní pojmy 

pro samotnou realizaci projektu. Nej problematičtější pro žáky sedmého ročníku byla fáze, 

v níž jim byly představeny ukázky kodexů, jejichž obecnost a složité formulace musela 

autorka práce žákům podrobněji a zjednodušeně vysvětlovat. Žáci byli však ujištěni, že není 

nutné, aby oni sami vytvářeli podobně složité znění bodů kodexu, naopak je žádoucí, aby se 

vyjadřovali srozumitelně a jednoduše. Nakonec tato skupina nejmladších respondentů zvládla 

výborně uchopit zadané téma a odvedla skvělou práci. V osmém ročníku už někteří žáci znali 

etický příběh, s nímž se pracovalo ve fázi uvědomění, nijak to však nenarušilo účel dané 

aktivity. Žáci zde pochopili velmi rychle a dobře základní pojmy a cíl celého projektu. 

Paradoxně největší problém vznikl v ročníku devátém, protože většina žáků zpočátku chybně 

uchopila cíl projektu. Žáci v první hodině tvorby sice vytvořili seznam pravidel, ale jednalo se 

spíše o pravidla týkající se školního řádu, v některých případech dokonce o kritický výčet těch 

pravidel, s nimiž žáci nesouhlasí. Autorka práce jim nejdříve vysvětlila, co konkrétně pojali 

nesprávně, dále je nasměrovala, kam se se svými podněty ke školnímu řádu mohou obrátit, 

a poté se s nimi vrátila do fáze uvědomění, kde jim hlouběji vysvětlila podstatu etického 

kodexu učitele, který mají tvořit. I žáci této třídy nakonec uchopili cíl správně a díky jejich 

rychlejšímu pracovnímu tempu oproti ostatním účastněným třídám jim k vytvoření nových 

kodexů postačily dvě vyučovací hodiny. Počáteční nesprávné pochopení cíle v této třídě bylo 

patrně zapříčiněno kázeňskými problémy, které se objevily při úvodních aktivitách. 

Ve výsledku vzniklo osmnáct různých kodexů, které byly autorkou práce podrobně 

prostudovány, jejich body byly posléze transformovány do jednoho dokumentu, přičemž byly 

ještě roztřízeny do sedmi oblastí. Při tvoření těchto oblastí výzkumník vycházel z tematiky 

jednotlivých bodů a přihlížel i ke klasifikaci dle Gôbelové (Viz kapitola 3.2.). Některé body 

nebylo možné do dané klasifikace zakomponovat, proto byly vytvořeny i takové oblasti, 

které Gôbelová ve své kategorizaci neuvádí. 

Konečná verze kodexu byla zpřístupněna všem žákům, kteří se na ni podíleli a byly s nimi 

prodiskutovány jednotlivé body obsahu. Taktéž jim bylo vysvětleno, proč několik bodů 

dlejejich návrhů do kodexu zahrnuto nebylo. Jednalo se o podněty, které souvisely přímo se 
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školním řádem, nikoli s etickým kodexem. Jako příklad uvádím podnět, který zavazuje učitele 

k pravidelnému kontrolování docházky žáků na začátku vyučovacích hodin, což se jeví 

jako samozřejmé a vyplývá to z nutných povinností každého pedagoga. Žáci byli s výsledkem 

jejich činnosti spokojeni a byli za ni odměněni pochvalou za účast v tomto projektu. 

Práce jednotlivých skupin je přiložena v přílohách práce, viz příloha 9. Níže je uveden 

výsledný etický kodex. 

7.3 Výsledek projektu - Etický kodex učitele 
P R E A M B U L E 

Etický kodex učitele se vztahuje na pedagogické zaměstnance škol a školských zařízení. 

Slouží jako podklad pro zásady chování a jednání pedagogických zaměstnanců dle etických 

pravidel, pro podporu pozitivního pracovního prostředí a k prohloubení kladných vztahů 

ve škole. Jeho cílem je dále určit základní nároky pro plnění pedagogické činnosti. 

Daný etický kodex vznikl ve spolupráci se základní školou Boženy Němcové v Zábřehu, 

přičemž je založen pouze na podkladech vytvořených žáky druhého stupně zmíněné školy. 

1. Vztah učitele k žákovi 

• Učitel vystupuje takovým způsobem, který je žákům příkladem slušného 

a respektujícího chování. Zároveň respektuje všechny žáky, individuální 

odlišnosti mezi nimi a zamezuje jakékoli podobě diskriminace (vzhled, barva 

pleti, zdravotní stav, sexuální orientace, náboženství, rodinné zázemí aj.). 

• Učitel ve svém chování a jednání projevuje hodnoty demokracie, podporuje 

demokratické smýšlení i u svých žáků a poskytuje jim dostatek prostoru 

pro vyjádření jejich osobního názoru. 

• Učitel žákům nepředkládá svůj subjektivní názor jako jediný správný, naopak 

je jeho vystupování co nej objektivnější, především u kontroverzních témat, 

která mohou být emocionálně náročná. 

• Vzhledem k individuálním odlišnostem a různému pracovnímu tempu žáků 

učitel bere ohled na všechny žáky a poskytuje každému z nich dostatek času. 

U žáků podporuje kreativitu a osobnostní růst, v případě potřeby je jim 

nápomocen. 

• Učitel podporuje spolupráci mezi žáky a stmeluje třídní kolektiv. 

• Učitel po žácích vyžaduje dodržování školního řádu, kterým se on sám řídí. 
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• Učitel je spravedlivý a vyhýbá se takovému jednání, z nějž by mohlo být 

patrné upřednostňování některých žáků. 

• Pokud žák klade věcné dotazy a projevuje zájem o komunikaci, učitel by měl 

odpovídat vždy, a to vhodným a respektujícím způsobem. 

• Učitel by při užití trestu neměl uplatňovat princip kolektivní viny a jím 

vybraný trest nemůže být v rozporu se školním řádem. 

• Učitel si ve třídě vymezí jasná pravidla, která dodržují jak žáci, tak on sám. 

• Pokud žáci oznámí nějaký problém, učitel by jej měl řešit, co nejdříve je to 

možné, zejména u akutních situací. 

• Učitel respektuje soukromí jednotlivých žáků a nijak nezveřejňuje jejich 

osobní a citlivé údaje, mezi něž patří i hodnocení výsledků jednotlivých žáků. 

Sdělovat jejich výsledky by měl učitel vždy pouze daným žákům, 

nikoli před celou třídou. 

• Učitel své žáky učí upřímnosti, která je samozřejmostí i z jeho strany. 

• Učitel žákům neodpírá základní fyziologické potřeby, jako je potřeba 

doplňování tekutin a navštěvování WC, pokud k tomu nemá relevantní 

důvody. 

• Učitel k žákům volí takový přístup, který pro ně není nepříjemný. Nepřípustné 

je zejména zesměšňování žáků nebo sexuální narážky. Učitel také volí 

dostatečný odstup a uvědomuje si, že žáci mohou být na narušení jejich 

intimního prostoru velmi citliví. 

2. Prostředí pro učení 

• Učitel vytváří příznivé prostředí, v němž se žáci mohou cítit bezpečně. 

• Učitel zamezuje veškerým projevům, které by mohly narušovat bezpečné 

a přátelské prostředí školy. 

• Učitel je obezřetný při sebemenších projevech šikany mezi žáky a náznaky 

jakéhokoli psychického či fyzického ubližování neprodleně řeší. 

3. Procesy učení 

• Učitel žákům poskytuje veškeré informace, které potřebují pro řádné plnění 

svých školních povinností. 

• Učitel je povinen do vyučovacích hodin chodit včas a snaží se o dodržení 

řádných přestávek mezi jednotlivými hodinami, které jsou důležité 

pro psychické i fyzické zdraví žáků. 
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• Pokud nejde o akutní situace, učitel neopouští třídu během vyučovací hodiny. 

• Učitel je povinen mít přichystaný program na celou vyučovací hodinu 

a po celou dobu výuky se věnovat žákům. 

• Učitel plánuje zkoušení žáků s ohledem na ostatní vyučovací předměty tak, 

aby nedocházelo k několika náročným písemným či ústním zkouškám 

ve stejný den. Plánované písemné práce ohlašuje s dostatečným předstihem. 

• Pokud žák výuce věnuje dostatečnou pozornost, přesto učivo nepochopí 

a slušně požádá učitele o hlubší vysvětlení dané problematiky, učitel se žákovi 

snaží vyhovět. 

• V případě, že učitel zadá žákům dobrovolnou práci ve škole nebo mimo ni, 

nenutí je posléze do aktivit, které byly zadány jako nepovinné. 

• Učitel propojuje učivo s praktickými poznatky, které žáci využijí v běžném 

životě. 

• Pokud je to možné, demonstruje učitel učivo co nejnázorněji, k teorii používá 

praktické příklady a ukázky. 

• Učitel dbá na mezipředmětové vztahy. Učivo ve svých hodinách tak propojuje 

s informacemi z jiných předmětů, aby u žáků docházelo k pochopení 

souvislostí. 

• Učitel se snaží eliminovat dlouhé výklady, naopak žáky podněcuje k jejich 

vlastní aktivitě. 

• Učitel využívá široké spektrum didaktických metod, které žáky udržují 

v pozornosti a zapojuje do výuky zábavné prvky. 

• Učitel naplňuje všechny očekávané výstupy plynoucí z RVP. 

• Učitel by měl projevovat zájem a kladný přístup k předmětu, který vyučuje. 

• Učitel ve své výuce zohledňuje vyvíjející se dobu a snaží se být aktuální. 

Zahrnuje do své výuky témata, která žáky aktuálně zajímají. 

4. Profesní rozvoj učitele 

• Učitel se během své praxe vzdělává v nových didaktických metodách 

a přístupech, sleduje nové trendy ve vzdělávání. 

• Učitel disponuje digitálními kompetencemi, bez nichž se současná výuka 

neobejde. Digitální technologie jsou součástí jeho pomůcek do výuky. 

• Učitel se orientuje i v oblasti sociálních sítí, jelikož se jedná o prostředí, 

v němž se většina žáků ve velké míře aktivně pohybuje. 
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5. Spolupráce s kolegy, rodiči a širší veřejností 

• Učitel aktivně spolupracuje se svými kolegy, podporuje je v jejich práci, sdílí 

s nimi rady a náměty do výuky. 

• Učitel se vyhýbá podceňování svých kolegů a nekritizuje jejich přístup 

ani způsoby výuky. 

• Učitel je otevřený spolupráci ve všech směrech, ať už se jedná o kolegy, žáky 

či zákonné zástupce žáků. Pravidelně komunikuje se všemi aktéry vzdělávání. 

6. Hodnocení práce žáků 

• Učitel žáky informuje o výsledcích jejich vzdělávání a včas je zapisuje 

do žákovské knihy nebo elektronického systému. 

• Učitel žáky zkouší a následně hodnotí pouze z probraného učiva. 

• Učitel v hodnocení přistupuje objektivně a spravedlivě ke všem žákům, 

hodnotí je podle stejných kritérií a vyvaruje se osobního zaujetí. 

7. Vlastnosti a étos učitele 

• Učitel se chová eticky v nej vyšší možné míře, aby jeho jednání mohlo být jeho 

žákům vzorem. 

• Učitel nezneužívá svého postavení ve svůj osobní prospěch. 

• Učitel do školy chodí slušně a čistě oblečen. Oblečení volí vhodné a takové, 

které nijak neporušuje mravnost školního prostředí. 

• Učitel směrem k žákům zachovává přiměřený odstup a nepropaguj e mezi nimi 

své sociální sítě. Do výuky nepromítá svůj osobní život, ani po žácích 

nevyžaduje informace z jejich soukromí. 

• Učitel si před žáky udržuje emocionální stabilitu. 

• Učitel disponuje dostatečnou sebereflexí a dokáže uznat svoji chybu, 

k čemuž vede i své žáky. 

• Učitel je morální autoritou, stojí si za svým slovem a vyvaruje se takových 

projevů, které následně nemůže naplnit. 
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7.4 Reflexe vytvořeného kodexu učitele a přípravy na výuku 
Jak již bylo výše zmíněno, výsledný kodex učitele a přípravu na výuku písemně zhodnotili tři 

pedagogové, kteří budou anonymně označováni jako učitelka X , učitel Y a učitel Z. Všichni 

z nich se do výzkumu zapojili dobrovolně. Každý z nich poskytl libovolně dlouhou 

a libovolně strukturovanou písemnou zpětnou vazbu k daným dokumentům. Jejich písemné 

reflexe jsou uloženy v archivu autorky práce. 

Reflexe paní učitelky X byla k přípravě na výuku i k samotnému kodexu velmi pozitivní. 

Paní učitelka nejdříve popsala, k j akým materiálům se vyjadřovala, dále hodnotila přípravu 

na výuku, a nakonec vybrala ty z bodů kodexu, které j i nejvíce zaujaly. Samotný kodex, 

jak sama paní učitelka uvedla, jí posloužil jako obohacující zdroj žákovských názorů 

a dle jejích slov pro ni bylo tohle zapojení do výzkumu obohacující. 

Nyní uvádím přesný opis reflexe paní učitelky X. 

„K projektu Etický kodex učitele jsem se dostala na základě nabídky kolegyně Sabiny 

Minářové, která svou projektovou práci s žáky naší školy sepsala a posléze požádala kolegy 

ve škole o přečtení a komentář. 

Vzhledem k tomu, že učím stejné třídy jako ona a téma mě zajímalo, rozhodla jsem se, že se 

s jejím projektem seznámím. 

První část práce popisuje průběh projektu, jaké byly jeho cíle, metody a průběh. Součástí jsou 

přílohy, se kterými žáci pracovali. 

Druhá část obsahuje samotný produkt, ke kterému žáci dospěli - navrhli etický kodex učitele. 

Průběh projektu je popsán velmi srozumitelně a přehledně, určitě je využitelný pro podobnou 

práci na jiných školách nebo v jiných třídách. Zaujala mě šířka tématu, kterému se žáci s paní 

učitelkou zvládli během pár hodin věnovat - témata jako etika, morálka, dobro a zlo, jsou 

velmi náročná a pro děti obtížně představitelná a definovatelná. Paní učitelka k evokaci 

zvolila brainstorming, který byl zřejmě vhodně zvolenou metodou, určitě by mě zajímalo, 

s jakými konkrétními nápady žáci přicházeli, jaké byly jejich názory na pravidla, tresty apod. 

Projekt dále postoupil od zkoumání důležitých pojmů k praktickému příkladu - využil známý 

příběh Krokodýlí řeka k prezentaci různých pohledů na diskutovaná témata. Vzhledem k tomu, 

že příběh znám a také jsem se kdysi zúčastnila výměny názorů nad jeho obsahem, moc se mi 
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Ubilo, že byl zvolen jako prostředek k uvědomění si, že existují různé hodnotové žebříčky 

u různých lidí a není vždy možné zvolit ten jediný "správný ". 

Poslední fází projektu bylo seznámení se s existencí etických kodexů a dále samostatnou prací 

žáků na kodexu učitele. 

Etický kodex, který vytvořili naši žáci mě upřímně překvapil šířkou záběru situací, 

nad kterými se žáci zamysleli a myslím, že je z jejich formulací cítit, že je téma chování učitelů 

oslovilo, je pro ně velice aktuální, a že k němu přistoupili velmi zodpovědně. 

Navržený kodex je dost obsáhlý, zmíním věci, které mě nejvíce zaujaly: 

- potřeba zdůraznit nutnost dodržovat stejná pravidla, která se žádají od žáků (včasné 

příchody do hodin apod.) 

- není důležitý jen respekt k odlišnostem týkající se rasy, národností atd., ale i k různému 

tempu a stylu učení, 

- není možné uplatňovat principy kolektivní viny, 

- důraz na okamžité řešení problémů ve třídách a mezi žáky, 

- respektování soukromí i při sdělování výsledků testů, 

- učitel by měl být znalý moderních digitálních technologií, a dokonce i sociálních sítí, 

prostě mít přehled i o virtuálním prostředí, ve kterém se žáci pohybují, 

- žáci by neměli být zahrnuti do sledování prezentace učitele na sociálních sítích. 

Závěrem bych chtěla poděkovat Sabině za sdílení své práce, bylo pro mě velmi přínosné 

přečíst si, jaké chování od nás učitelů očekávají žáci a uvědomit si, jak pozorně nás sledují. 

Vzhledem k tomu, jak velkou část života s nimi ve škole trávíme, považuji jejich názory 

za důležitý zdroj zpětné vazby. " 

Reflexe pana učitele Y byla oproti předchozí velmi stručná. K přípravě na výuku a k většině 

bodů se vyjádřil pozitivně, přičemž okomentoval především bod týkající se navštěvování WC 

během výuky. Tohle téma je na dané škole velmi diskutované a pedagogové ohledně něj 

nejsou jednotného názoru. Problémem je především skutečnost, že někteří žáci toalety 

nevyužívají k vykonání svých potřeb, ale často dochází k ničení školního majetku 

a k provozování školním řádem zakázaných věcí, jako je manipulace s mobilním telefonem 

nebo užívání návykových látek. Z těchto důvodů je pan učitel Y k danému bodu kodexu velmi 
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skeptický. Dále uvedl doplňující otázku, která je dle něho také otázkou učitelské etiky 

a v kodexu od žáků zakomponována není. Otázka pana učitele zní: „Má být učitel/asistent 

v jedné skupině na sociálních sítích, kde si žáci sdílejí své soukromé názory? " Tento bod 

hodnotím jako zajímavý podnět k případnému doplnění žákovské práce a očividně vyplývá 

z reality školního prostředí. 

I pan učitel Z poskytl kladnou zpětnou vazbu k oběma materiálům, přičemž kodex pojímá 

jako významnou zpětnou vazbu ke své práci, i když si uvědomuje náročnost naplnění všech 

obsažených bodů. „Etický kodex, vytvořený ve spolupráci s žáky druhého stupně ZS Boženy 

Němcové, se mi jeví jako velice zdařilý. Jednotlivé body kodexu jsou formulovány jasně 

a konkrétně a jsou přehledně členěny do sedmi kategorií. Kodex pokrývá práci a osobu učitele 

v celé jeho šíři a klade na něj vysoké nároky. Je patrné, že jsou žáci velmi citliví 

k nedostatkům a vyžadují od učitele profesionalitu. Je to cenná zpětná vazba. Naplnit všechny 

body tohoto kodexu bude velmi náročné, je třeba také počítat s omezením lidských možností. 

Metodická příručka je zpracována velmi podrobně, rozděluje práci na projektu do pěti 

vyučovacích hodin a nabízí přehledný návod, jak je možné s žáky pracovat. Dokážu si 

představit, že kodexy vzniklé v rámci tohoto projektu by mohly být dobrým odrazovým 

můstkem k diskusi ohledně chápání práce a osoby učitele na různých školách. " 

Všichni zapojení respondenti z řad učitelů ocenili, že mohli nahlédnout do výsledné práce 

svých žáků a obecně je překvapilo, do jaké míry žáci jejich práci sledují, hodnotí, a jak si 

uvědomují, co je či není v rámci jejich profese v pořádku. 
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7.5 Komparace žáky vytvořeného kodexu a kodexu vydaného 

MŠMT 
Následující kapitola se zaměřuje na třetí dílčí cíl práce, a sice na porovnání etického kodexu 

učitele, který vydalo MŠMT v roce 2022, a kodexu vytvořeného v rámci projektové výuky 

naZS. Jedná se o dva dokumenty, které se od sebe už svým rozsahem a strukturou značně 

odlišují. Pro přehlednost bude v následujícím textu oficiální kodex ministerstva označován 

jako kodex A a kodex vytvořený žáky Z S bude značen jako kodex B. 

Kodex A tvoří jednostranný dokument s deseti samostatnými body, které jsou stručně 

formulovány jednou nebo dvěma větami. Ke všem deseti bodům jsou doplněny konkrétnější 

formulace, jež tvoří nejvýše dvě oznamovací věty. V úvodu kodexu jsou uvedeny dvě věty 

pojednávající o cíli a významu etického kodexu. 

Kodex B je mnohem podrobnější, což je zapříčiněno vyšší mírou konkretizace jednotlivých 

bodů. Pro přehlednost textu byly tyto jednotlivé body situovány do sedmi kategorií, konkrétně 

jsou to kategorie: Vztah učitele k žákovi; Prostředí pro učení; Procesy učení; Profesní rozvoj 

učitele; Spolupráce s kolegy, rodiči a širší veřejností; Hodnocení práce žáků; Vlastnosti a étos 

učitele. Bez úvodní strany obsahuje dokument čtyři normostrany včetně preambule, která byla 

doplněna autorkou práce. 

Co se porovnání obsahu těchto dvou kodexů týče, již výše bylo uvedeno, že Kodex B je 

mnohem podrobnější a konkrétnější. V jeho obsahu nalezneme téměř všechny body, 

které jsou formulovány v kodexu A, až na bod č. 8: „ Učitel pracuje udržitelně, a to s ohledem 

na své vlastní sily i životní prostředí. Učitel se z pozice své profese aktivně věnuje výzvám, 

které přináší klimatická změna, úbytek biodiverzity apod., zároveň ale nezapomíná 

ani na sebe a své potřeby. " (MŠMT, 2022) Všechna ostatní témata zpracovaná kodexem A 

jsou zakomponována i do kodexu B. 

Pro znázornění odlišné míry konkrétnosti jednotlivých kodexů uvádím příklad prvního 

požadavku z kodexu A, a bodů z kodexu B, které zmíněnému požadavku obsahem odpovídají. 

Kodex A 

„ Učitel vytváří prostředí, ve kterém se každé dítě cítí bezpečně. Dítě se cítí ve školním 

prostředí jistě a nebojí se vyjádřit. Učitel dává žákovi možnost prožívat školní prostředí 

jako dobré a spravedlivé. " (MŠMT, 2022) 
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Kodex B 

Učitel vytváří příznivé prostředí, v němž se žáci mohou cítit bezpečně. Učitel zamezuje 

veškerým projevům, které by mohly narušovat bezpečné a přátelské prostředí školy. Učitel je 

obezřetný při sebemenších projevech šikany mezi žáky a náznaky jakéhokoli psychického 

či fyzického ubližování neprodleně řeší. Pokud žáci oznámí nějaký problém, učitel by jej měl 

řešit, co nejdříve je to možné, zejména u akutních situací. Učitel ve svém chování a jednání 

projevuje hodnoty demokracie, podporuje demokratické smýšlení i u svých žáků a poskytuje 

jim dostatek prostoru pro vyjádření jejich osobního názoru. Učitel je spravedlivý a vyhýbá se 

takovému jednání, z nějž by mohlo být patrné upřednostňování některých žáků." 

(Autorka práce, 2024) 

Jak již bylo uvedeno, kodex B zahrnuje devět z deseti témat kodexu A. Kodex B však navíc 

zpracovává i taková témata, která v kodexu A nenalezneme. Už výše uvedená citace zahrnuje 

např. téma šikany, o níž v kodexu A zmínka není. 

Ze žákovského podkladu také plyne důraz na ohleduplnost k individuálním zvláštnostem, 

zejména k lišícímu se pracovnímu tempu žáků. Žáci považují za důležité, aby si jejich 

odlišností učitelé a učitelky všímali a poskytovali všem z nich dostatek času na jednotlivé 

pracovní úkony. Kodex A zohledňuje pouze kulturní a sociální rozdíly, čímž je zaměřen spíše 

na odstraňování společenských předsudků. Zohlednění individuálního tempa žáků v tomto 

kodexu však není. 

Kodex A následně pojednává o dostatečném prostoru pro vyjádření jednotlivých žáků, opět je 

však tato formulace oproti požadavkům žáků velice obecná. Žáci v kodexu uváděli 

nejen potřebu se svobodně vyjádřit, ale také požadují objektivnost ze strany učitelů. Jinými 

slovy se jim nejeví jako optimální, pokud jim učitelé vnucují svůj subjektivní názor 

j ako j ediný správný. 

Zajímavým podnětem ze strany žáků je následující bod: „Učitel by při užití trestu neměl 

uplatňovat princip kolektivní viny a jím vybraný trest nemůže být v rozporu se školním 

řádem. " (Autorka práce, 2024) Tento požadavek byl v projektech žáků zmiňován opakovaně 

a je pro nejedním z nej zásadnějších požadavků na etiku učitele. Mohli bychom předpokládat, 

že je v kodexu A zahrnut obecně pod pojmem spravedlnost, výslovně tam však o kolektivních 

ani individuálních trestech zmínka není. Spravedlnost je velmi široký pojem, jehož se 

v kodexu B dotýká hned několik bodů. V zásadě je však pro žáky jedním z klíčových znaků 

54 



spravedlnosti právě způsob, jakým učitel trestá např. nekázeň v hodině, přičemž je zde opět 

důraz na individuální přístup, podobně jako v mnoha jiných oblastech. 

V obou kodexech nalezneme bod týkající se kolegiálnosti mezi jednotlivými učiteli. V obou 

případech je kladen důraz na vzájemnou pomoc a sdílení inspirativních podnětů k výuce, 

v kodexu B je však navíc informace i o negativním postoji mezi učiteli. Dle žáků by si učitelé 

mezi sebou měli nejen pomáhat, ale zaměřují se zároveň i na eliminaci jakékoli negativní 

kritiky, jíž by učitelé své kolegy dehonestovali. Konkrétně se jedná o situace, kdy učitelé 

před žáky negativně hodnotí práci svých kolegů, k čemuž by docházet rozhodně nemělo. 

Co se týče profesního rozvoje učitelů, opět je tento bod zohledněn v obou kodexech a je velmi 

podobně koncipován. V kodexu A je však rozvoj zaměřen na studování vědeckých poznatků 

a kritické myšlení, v kodexu B naopak na dovednosti digitální, umění manipulace 

s technologiemi a sociálními sítěmi, které jsou svým prostředím velmi blízké žákům a mohou 

být využitelné i ve výuce. Oba kodexy však zohledňují vyvíjející se dobu a potřebu umět 

na tyto změny reagovat. 

Dále uvádím devátý, velmi široce pojatý bod z kodexu A: „ Učitel nezneužívá svého postavení 

a nevystupuje vůči žákům z pozice moci. Učitel se všemi účastníky vzdělávacího procesu jedná 

slušně, s pokorou a s vědomím lidské důstojnosti všech zúčastněných. Je si vědom, 

že jakékoliv sexuální či erotické vztahy mezi učiteli a žáky jsou nepřípustné. " (MSMT, 2022) 

Iv kodexu B je velmi podobně formulován bod o tom, že učitelé své moci nemají nijak 

zneužívat k vlastnímu prospěchu. Další část citovaného bodu je však v kodexu B rozdělena 

do několika jednotlivých bodů, které se nacházejí i v odlišných kategoriích. Co se týče 

slušného chování, žáci tento bod zohledňují nejdříve obecněji, a sice že by se měl učitel 

chovat slušně vnejvyšší možné míře a jít svým žákům příkladem, ale v dalších bodech se 

navíc zaměřují i na konkrétní požadavky, kterými jsou například slušné a čisté oblečení, 

které je v souladu s dobrými mravy školního prostředí. Dále je v kodexu B, 

opět v samostatném bodě, rozvinuta slušnost v oblasti zesměšňování žáků či nevhodných 

narážek směrem od učitele k nim. Zde je zohledněna i sexuální tematika, 

ale spíše než vzájemným sexuálním vztahům mezi učitelem a žákem se tento bod věnuje 

dostatečnému odstupu a respektování intimního prostoru. Žáci uváděli, že jsou pro ně mnohdy 

nepříjemné i doteky od učitelů, přestože nimi učitelé nezamýšlejí žádný erotický kontakt. 

Dle kodexu B tedy nejde pouze o vyloučení sexuálních vztahů mezi žákem a učitelem, 

ale i o takové jednání, které jim narušuje bezpečný intimní prostor. Osobního prostoru se zde 

týká i další bod z poslední kategorie, který se ovšem věnuje nikoli fyzickému, 
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ale psychickému odstupu. Dle žáků by učitel do výuky neměl promítat svůj osobní život 

včetně jeho sociálních sítí. Byť se to tak nemusí jevit, žákům tento příliš osobní přístup 

nepřipadá na školní půdě správný. Stejně tak by osobní informace učitel neměl vyžadovat 

po nich. 

Jak již bylo avizováno, kodex B obsahuje navíc mnoho konkrétních bodů, které v kodexu A 

zohledněny nejsou. Z následujících podnětů je patrné, že vycházejí ze zkušeností reálné 

výuky. Těmito tématy jsou např. podpora spolupráce mezi žáky nebo dodržování nastavených 

pravidel i ze strany učitele. Dále se žáci zaměřovali na témata samotného vyučovacího 

procesu, jako je pravidelné poskytování informací, včasné chození do hodin, dodržování 

přestávek mezi hodinami či ohleduplnost při plánování zkoušek a testů s ohledem na to, 

že žáci mají i další předměty, do nichž je potřeba se učit. Podnětů z kodexu B, které v kodexu 

A zahrnuty nejsou, je mnohem více, proto odkazuji k samotnému kodexu, viz kapitola 7.3. 
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8 Diskuse 

Nejvýznamnějším výsledkem této práce je etický kodex učitele pohledem žáků ZŠ a samotná 

příprava na výuku, která tvorbě kodexu předcházela. Vzniklý kodex činí velmi podrobný 

výčet etických zásad pedagogické profese. Je potřeba zmínit, že výslednou práci ovlivňuje 

prostředí a veškeré vnější vlivy výuky. Jelikož se projekt uskutečnil se žáky v prostředí jedné 

základní školy, můžeme předpokládat, že i výsledky jsou ním ovlivněny. Žáci vycházeli 

především zvláštních zkušeností s pedagogy, kteří na dané škole působí. Každá škola má 

však odlišný vnitřní řád a liší se také atmosférou a přístupem jednotlivých učitelů. Je možné, 

že výsledky žáků z jiné základní školy by se mohly od tohoto kodexu odlišovat. Na druhou 

stranu byly do projektu zapojeny tři různé třídy, které se setkávají ve výuce s jinými učiteli, 

což výzkumu zajišťuje vyšší míru objektivnosti výsledků. Na samotný průběh má stěžejní vliv 

i fáze motivační, respektive fáze evokace a uvědomení, jež jsou zásadní pro správné uchopení 

tématu a cíle práce. Je velice pravděpodobné, že pokud by proběhla jiná motivační fáze 

projektu, nebo pokud by se změnily podmínky projektu, např. sestavení pracovních skupin, 

výsledky by mohly být do jisté míry odlišné. Výsledné náležitosti kodexu jsou zcela jistě 

ovlivněny i věkem a mentální vyspělostí respondentů čili žáků. Na tomto konkrétním kodexu 

se podíleli žáci sedmého, osmého a devátého ročníku, což znamená, že je jejich věkové 

rozpětí od dvanácti do patnácti let. Pokud by byl kodex výsledkem žáků starších 

nebo mladších, dalo by se očekávat jiné spektrum podnětů. Jednotlivé body kodexu sice byly 

vymyšleny žáky, ale celková forma kodexu i vnitřních formulací jednotlivých bodů byla 

vytvořena autorkou práce, proto je tato část práce ovlivněna osobním přístupem a stylem. 

Můžeme si také klást otázku, do jaké míry se některé body ve vytvořeném kodexu týkají 

opravdu oblasti etiky. Předpokládám, že by někdo mohl nesouhlasit se zařazením procesů 

učení nebo hodnocení práce žáků do etického kodexu. Žáci tyto body však spatřují 

jako otázku osobního přístupu, v němž se jednotliví učitelé neshodují, což vypovídá 

o morálních hodnotách každého z nich. Z tohoto důvodu byly i tyto zmíněné body v kodexu 

ponechány, přestože je jejich zařazení diskutabilní. 

Při porovnání vzniklého kodexu s oficiálním kodexem M S M T byl zaznamenán významný 

rozdíl v celkovém rozsahu prací i obecnosti obsažených bodů. Tento rozdíl mohl nastat 

z důvodu velké míry konkrétnosti žákovských bodů, které vycházely z bezprostřední reality 

edukačního prostředí. Nabízí se otázka, zda je v oblasti kodexu žádoucí spíše stručnost 

a obecnost, nebo podrobnější výčet. Pokud však vycházíme z účelu kodexů, které by měly 
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učitelům poskytovat vodítka pro jednání v rámci jejich profese a poskytovat jim odpovědi 

na často nastávající dilemata, nabízí se příklon k podrobnej Šímu výčtu bodů, které se 

jednotlivě zabývají různými aspekty této profese. 

I reflexe kodexu učiteli je podmíněná působením učitelů ve škole, v níž profesní kodex 

vznikl. Učitelé jsou stejně jako žáci ovlivněni týmž prostředím, z jehož požadavků vycházeli 

ve své reflexi. Nabízí se zde možnost práci rozvinout tak, že by výsledný kodex zhodnotili 

i učitelé jiných škol nebo veřejnost, která by v tomto ohledu mohla být více objektivní. 
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ZÁVĚR 

Základní informace o problematice etických profesních kodexů a o etice učitelské byly 

představeny v teoretické části práce, která slouží především jako teoretické východisko 

pro naplnění cílů práce. Hlavním cílem této práce je předložit profesní etický kodex pohledem 

žáků druhého stupně ZS. V rámci projektu byla uskutečněna projektová výuka na ZS Boženy 

Němcové v Zábřehu, jíž se zúčastnili žáci sedmého, osmého a devátého ročníku. Nejprve byla 

sestavena příprava na výuku, dle níž jednotlivé fáze projektu probíhaly. Výsledkem realizace 

projektu tak bylo osmnáct návrhů učitelského kodexu, jejichž body autorka práce shrnula 

a přeformulovala do jednoho výsledného dokumentu. Vzniklý kodex je velmi podrobný 

a čerpá z konkrétních požadavků žáků, kteří jsou klienty učitelské profese. 

Mimo cíl hlavní práce obsahuje i další dílčí cíle, k jejichž naplnění bylo nejdříve nutné naplnit 

hlavní cíl. Jedná se o tyto dílčí cíle: 

1. Ověřit připravené výukové materiály. 

2. Reflektovat přípravu do výuky a návrh etického kodexu učiteli ZS. 

3. Porovnat jednotlivé body oficiálního kodexu M S M T s body v kodexu, na němž se 

podíleli žáci ZS. 

Příprava do výuky byla ověřena hned u tří odlišných tříd, které se výzkumu účastnily a byla 

ve výsledku shledána jako dostačující a adekvátní k danému tématu. Při její realizaci proběhly 

v každé třídě drobné změny, které si vyžadovala specifika konkrétních žáků, ale postup 

i metody byly vždy zachovány. Tím, že projektová výuka proběhla ve třech třídách, byly 

materiály pro výuku dostatečně ověřeny. 

V následující fázi byli osloveni učitelé dané školy, z nichž se do výzkumu zapojili tři z nich. 

Tito respondenti poskytli anonymní, písemnou zpětnou vazbu k vytvořenému kodexu 

i k přípravě na výuku. Učitelé přípravu na výuku zhodnotili jako dobře propracovanou a pojali 

j i jako vhodnou metodickou příručku pro dané téma do jiných tříd nebo jiných škol. 

Ani ke kodexu učitele neměli respondenti žádné zásadní výhrady, naopak jej velmi uvítali 

jako zpětnou vazbu ke své práci. Celkově reflexi těchto materiálů zhodnotili jako obohacující 

a zajímavou. 

Poslední dílčí cíl práce byl naplněn porovnáním oficiálního kodexu učitele s kodexem, 

který vytvořili žáci. Tyto dokumenty byly zhodnoceny jako velmi odlišné jak formulací 

požadavků, tak obsahem. Kodex od žáků je velmi podrobný a pracuje s konkrétními 
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požadavky na učitelskou činnost, oproti tomu kodex oficiální má body formulovány obecně 

a stručně. Co se obsahu týče, žáky vytvořený kodex se zabývá širším spektrem témat 

a zahrnuje i požadavky na samotný průběh výuky nebo hodnocení výsledků žáků. Tímto 

stylem se tak více než k českému kodexu přibližuje kodexům zahraničním, které jsou popsány 

v teoretické části a přiloženy v přílohách práce. 

Výsledný kodex může sloužit k zamyšlení, zda není potřeba stávající kodex rozvinout 

a zaměřit ho na řešení konkrétních situací, s nimiž se učitelé v praxi setkávají a nemají žádnou 

metodiku, jak je řešit. Žáci svou prací na kodexu a šíří vytvořených bodů předčili očekávání 

autorky práce, ale i učitelů, kteří výslednou práci hodnotili. 
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Přílohy 

Příloha 1: Etický kodex České lékařské komory. Viz 

https://www.highered.nysed.go 

STAVOVSKÍ PŔILDľlSf. 1« ŕ KSKľ. I . Ľ k x Ŕ S K Ľ k O U O K Y 

E T I C K Y KODKA. CESKI! l .ťKAftSKi: K O M O R Y 

U hec n i" r i i ď J v 

111 í l i v a v r i k u u p o v i n n o s t i I č i a ŕ c j d peče a z d r á v i j e d n u l l i v r t • c c l Ě spnifc-hiiKdi v 

s o u l a d u s e z á s a d a m i l i d s k o s l i . v d u c h u u c l y V.c k a ž d é m u l i d s k é m u í i 1 . D1U o d j e h o p o c a t k u j y 

dĽ' jijhrľi k o n c e u it: ; ŠÍTTII i t b L d y na rY is Ip jncr ; ! l i d s k ť h i t j r d m Ľ ť 

| 2 | i r t i h f c m l ě k a r e j e c h r á n i l JMIXJVÍ a f i v r j t , m i m i t u t i p e m i , a ID h e i o h l e d u n a 

n J r r d n r c L , r a s u . b a r v u p l d i . n á b o x E n s l á v y z n á n i , p c l i l i c k i i u p r i x l u ^ n o r t . s o c i á l n i p o s t a v e n i , 

r e v u á l n i • n r i ŕ n i a c i, v í k , m z u r o o v o u. ú m v e ů a p o v E s t p a c i e n t a £• iHtohni p o c i t y lěfcf lTe. 

1*1 ] jěko±Tnj ./ j iá l í u k í i n y a z á v a ž n é p t c d p i - i y p l j t n e pro \ v l c o i p o v o l á n i a t y l o 

i lDi l r i iKťJ l S v e d i n T u m . O K o h n . i h D r i i i l a se 1 n e m u s í c i t i t být j i m i v á v á n . p o k u d s v ý m Dnsdbe-jn 

n i j b o i v s v ý d h r J u i l e d c i c b r u n i s u j i l é l a t a k o u e t i k u £i o h r n i u j i z á k l a d n i l i d s l á p r á v a 

|4| ] . é k j J j e p o v i n e n t iýt u v i o c h i h l i t tn ihs l i v e s v ý c h pcDrEsicoiálDich i D z n i i d n u t i c b 

n e z á v i s l ý a o d n o v e d a ý . 

I í l ] j J k j . ľ u z n á v a p r á v P k u v d c h v i ĽIO\ é L i n a s v i i b o t l n o u v i s t h u l e k á r e 

í l 

[ . e ka t o. 4 y k m p i m & j i i 

111 I -.k.:: v r u i ľ i ^ i --ve • y l l v i r n c y p . i % o n i :i k o n i [ > : i e n c e s v n b o d n c ^ J p n r v á d i h 

p r e v e n t í v n i . J i a y n o r l i c k c a l e ť e n n ó i i k c o i y . k t e r ě o d p o v i d a j i s o u č a s n é m u s t a v u l e k á r s k e v e d v 

a kne ic pre- JI c m o c n ú h a p o v a z u j e z a ne j v v b o d n J j l i . ľ t r l n o n J E p o v i n e n r e s p d k b a v a t f m 

n c j v c l s i m o ž n é m i h ; i~uli n c m i í c n é h i i i ne-ni> j e h o ^ J l i K j j i é h c ' z á s t u p c e I. 

| 2 | K a z d v l ě l c a r j e p o v i n e n v p r í p a d o c h i s h r o z c n i ž i v o t a a b t r p n HN1 r e d n i h D v á i n é h i i 

DbmíEni z d r a v : n e o d k l a d n e p o s l y t n u u l l é k a ř s k o u p o m o c 

| í | L é k j J m u s i p l n i l SVÉ p o v i n n o s t i v u l u a c i c h v e ř e j n é t i p f i h r o z e n i j . p r i k a l u s l r n d ä c h . 

p r í r o d n í n e b u j i n é p o v a h y 

|4| í . r i k i ľ m i p r á ' , Ľ'íiJrrLlrjnut pi je i o n e m i h n ú h o z i K f h u c n v ' Ľ h d ů v o d ů n e b o j e * l i 

ĽOITI ŕ p i e t i í e n n e h o je h p ř e s v ě d č e n , l e s e D e v y t v i K r i l p i s t r e t m ý v z l a h duvér;, m a i n i m J, 

pjĽj.TJlijrn J Ľ v S a l p o v i n e n d o p o r u č i l a v p h i p a d c s o u h l a s u z a j r i l i l v h o d n ý p o s t u p v 

p o k r a č o v á n i l é ŕ h y 

\5\ ] č k a ľ n e m u č e b ý l d i m u c c n k l a k o v é m u l é k u f r k é r n u v ý k o n u n e h o s p o l u ú č a s t i n a 

n í a i , 1 L; r y ' o d p o r u j e j Ľ h o s n c i k a n i . 
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ľ' i 1 A - r nesmi předepisovat leky. I U nit vzniká zav islost nebo ktere vykazuji účinky 
dopingového typu k jiným ne> léčebným uccium 

(7) Lékař u n o y l e č i t c b i é nemocných a umírajících účinně tni bolest ieth lidskou 
důstojnost a mírni utrpení Vuci neodvratitclné a bezprostredne očekávané smrti vsak nemá 
byl cílem lékařova jednáni prodlužovat život /a každou cenu Lutanazic a asistované 
suicidium nejsou prípustné 

(Kil transplantaci se lékař fidi prnkiinymi predpisy Odberu tkaní a orgánu nesmi byt 
zneužito ke komerčním uccium 

(9) Lékař je v zajmu pacienta povinen důsledné zachovávat lekárske tajemství, s 
vyj srnkou případů kdy je této novomasti souhlasem pacienta /baven nebo když je lo 

: 10) I trkal který v ykonavá sve povolaní je povmen odborné se vrdékivst 

(11) Lekat je povinen ph výkonu povolaní vést a uchovávat rádnou dokumentaci 
písemnou neho jinou formou Ve viech případech je nutná přiměřena ochrana znemožňující 

(12) Lékař nesmi své povoláni vykonávat formou potulné praxe. 

(13) Lékař nesmí sam nebo po dohode s jinými ordinovat n e u č e n é léčebné 
diagnostické a jiné úkony že zištných motivu V rámci s ve pravomoci nesmi poskytovat 
odborné neodpovídající vyjadrení, z nichž by plynuly občanům neoprávnené výhody 

114) Pokud lékař doporučuje ve s ve léčebné praví leky lecehne prostředky a zdravotní 
pomůcky nesmi se h dít komerčními hledisky, ale výhradne tvým svedomím a prospěchem 
pacienta 

(15) Lékař se podle svého uvážení účastni na prezentaci a diskusi medicínských témat 
na veřejnosti, v tašku, v televizi, rozhlasu musí se vsak vzdát indivíduami cílených 
lékařských rad a doporučeni ve svůj soukromý prospech 

(16) Lékař se musí zdržet viech nedůstojných aktivit, klére přímo nebo nepřímo 
znamenají propagaci nebo reklamu jeho osoby a lékařské praxe a v c svých důsledcích jsou 
agrtacni činnosti, cí lenou na m/siřeni klientely Nesmi mvnež tyto aktiv ity iniciovat 
prostřednictvím druhých osob. 

(17) Novy způsob léčeni «e možne použil u nemocného až po dostatečných 
biologických /kouskách, za podmínek dodrženi Helsinské konvence a Norimberského 
kodexu pod přísným dohledem a pouze tehdy. pokud pacienta nepoškozuje 

(18) Lékař si má být vědom své občanské úlohy i vlrvu na okoli 

l ékaí a nemocný 
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{] rLékaí pbii vú£i každému n e m o c n é m u s v í prcifcsKinálbii povinnosti. Vždy vřas a 
důsledná ľajirti náluJtitá luŕuhľiá tipuĽtaii. Jtlerá zdiavtirni slav nurnih:r>:híi vyžaduje . 

Iľl J čk_Lľ iu k nurnih:r>:ruu chová koiekloe. Spih:htipunim a IrpehviiMli anexnifi se k 
hrubérmj nebo ncmjaiTiému jednáni. Bere o h l e d n á pravá nemounčna. 

1*1 J čka.ľ iu má \zdá1 palcrnalilnich pozic v pnslujich VŮJÍI nurnih:nčruu a res pukl uval 
ho jako rovnocenného partnera se i í e r a i o W a n s k ý m i pcá \y i povmniiMlmi vcclne 
íi idpovcdntisti va h v i1 yJra\ i 

fj) Lékař je pn\inun pro nemocnuho srozumite lným způsobem odpovédne inltirrrKi\ J I 
jebn r>;rH! |uho z i k i í o n é h o EĽlupuu Ľ - harakluru tincrnocnúni. *amý3lenýi:b dn£noslica:ýr.b n 
IčiiuknÍĽh piíKiupivri včxľlnú rizík i m \ a i i i v a n é pfocni>zc J.(i dabich d u l e í i l ý c b iNktilnnsluch. 
které he huni léčeni cnobou nasral 

iSl Jjékaí n u soi i ínuuŕ il ve vzl anu k n u mih: nemu juhci Ju\uru J. zavishiMl jakýmkol iv 

M 
VľtaJiy muzi lékaři 

111 /Jkladmi vztahů mezi lé lari je v z á j e m n í ícauié . s lušn í a ipíi lucunsky koiuklni 
chováni spolu slntickou náioťnosl i . n:rpiAlti\au im kompuluncu a prizDánim právaná 
odl l iný názoi. 

\21 J čkať v Í JTTTiu ! iv sraviivrikě cti i i íl hled c m na povest lékařské profese nami 
podceňoval aznevainval profesionálni dovednosti, znalosti i pmdtyta\ané s lužby j i n ý c h 
lékařů, natixH pouzi\at pouizujicich výrazu Ľ - I U J I Ľ I I osotiách, korncnfcn\ul: nuvhiidnýcn 
r. pus ohem ŕ i nn i Kíl oslatnicb lékařů v pFitomnosLi C Ľ m o c n ý c h a nelékařů. 

| i | ] jókat IcĽ^ĽULilni! spolupracuje s lunu lékaři kĽľi stiucarn^ nebo následne \yselŕuji 
L I L L Í slujnchihpacienta. Pŕcdává-li i důvodných pFiíin njemncnéJSujinému lékati, mud mu 
udcvídat í j i í l ené nálezy a inltirmovat hoci óosavadnim průběhu léchy 

| J | Jjékaí | Ľ pn\:nun piľvuual Ualsihi: nebo dalsi lékaFc ih Icimzil i um vždy. Jtdyžs i In 
\yzadaji ukolnnsli a n c m u u n ý souhlasí Je právům lékařů navrhntiut iHtiibu konzultanta. 
Závery konziliárniho vyšetřeni maji být U tik umu ni urvány zasadne pi»7mni!u tŕirmihia |u 
povmnosti o nich informovat n e m o c n é h o , sc r, lásenim důrazem lundy, pokuu.se názory 
lékařů lisi, a jje právům l é t á t e v í d a t su dalliho léčeni, pokud se nemocny přiJdoni k j i n é m u 
ah y oni k Ú rúru I La Dia. 

\51 ] .ékaJ musi svuu praxi \ y l imáva l zásadnú nsnlinů /asrupováj i m ů ž e hýt jen 
Uu-úa-inu i lu l.kii:'.i:'. \uuV.TiÍTn lu/namu 1 :sku čkar.iku kisnuo a rplnujiĽim píilrubnú 
udheoné přudpnklaUy 

I •:';.!'. i nclukaJ 

67 

file:///yzadaji
http://pokuu.se


f] ) L i a f spKílujiracujKľrtc xdravtiLnirni jiraL-íľ, niky vy r kíl Ion í mi v III/:V..-|: 

iporiali/vľ, unfVĽh Ľ m n •nit trh. PrjvĚridi j í d u ^ i K í l u l ý u i i neba lěcehnými ůkaly >daJ£irjii 
pcr-ľ«hjrajni. musi u pt^f.iĹ:iihL.Z'is jHKJodfcooo*.zlLLÍCTHKLmI i řixrJpLWrdrKirli zjiuHcibili 
Lylů úkony '.vliHiival. 

I j l ] -Jkiihi i>ľiii dmvikrxi vyMbrcisut niiho l í ŕ r l x iHťirxiu. I k ra r>.Tii líH.jrĽrn a nťpjlri k 
idravíiĽjirjiu pcrruinälu Tylií osoby ncsmŕji byl pFibnnany ajii jakD diváci pri I ŕ kahkýd i 
vylcLHíedi. YyjimlDiJ K Ľ d Ľ n v. n vásaJ jxou osoby, kttfrrse ulekatc •, zdclávaji.. netio pracuj i 
v lčkarskýi:h oborech a iLdstcli osob, i jejichž ptilomniKíli jiaĽi^nri Kiubla;:. pokud D L T I Í 

lčkir-;ky HidLrvirJriJnHvh n dni riek 

'/.iivčiĽčni ustaniťvcni 

í í. 

[JcBuuad 

111 Teulo Sla\ ovskj predpis. Ě. 10 • Etický kodex Č n k č Ičknrxků komáry nabývá 
ůcmnosti dne I. I. ]Wri. 

|2| TerrioSlaiiyvslci predpisu 10 Etický kwuix. fľmku l é l a h k é ItiKnory byl 
novťl lííhvjji riwbodnul im p-r d r. I: i •. '.Ti;tva ("[.K diw 21 n. 2D07 a rubývá úf LMKKLJ dar 21. T. 

:or>7 
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Příloha 2: Etický kodex Sociálních pracovníků a členů Profesního svazu sociálních 
pracovníků v sociálních službách APSS ČR. Viz https://profesni-svaz-socialnich- 
pracovniku.apsscr.cz/ckfinder/userfiles/files/Etick%C3%BD%20kodex.pdf. 

Etický kodex 
sociálních pracovníků a členů Profesního svazu 

sociálních pracovníků v sociálních službách APSS ČR 

PREAMBULE 
1 Eticky kodex Profesního svazu sociálních pracovnicu v sociálních službách Asociace 

• poskytovatelů sociálních služeb české republiky Idúlejen kodex) deklaruje obecná 
pravá a povinnosti sociálního pracovníka jako clena profesního svazu a zajíituje mu 
oporu v řešeni etických dilemat sociální práce. 

2 Hlavním cílem kodexu je snaha o naplnení sociálni práce a upraveni pravidel 
• zodpovednosti a etického chováni sociálního pracovníka ve vztahu ke: 

klientovi sociální práce; 
• zaměstnavateli, 
• kolegům v sociální práci. 
• profesi a odbornosti sociálního pracovníka; 
' společnosti. 

3 Kodex vychází zejména ze Všeobecné deklarace lidských práv. Listiny základních 
• práv a svobod České republiky, mezinárodních úmluv a legislativy České republi

ky. Kodex navazuje na zásady etiky sociální práce definované Mezinárodní federaci 
sociální práce a respektuje pnncipy i hodnoty sociálni práce. 

www.apsscr.cz  
https:/.'www.facebook.com psssvss 
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Etický kodex 

1. I ETICKÁ ZODPOVĚDNOST 
Hodnoty sociální prace Jsouvyjád Feny při výkonu profese eticky zodpovedným rozhodovaním 
a konáním. Etická zodpovédnost sociálního pracovníka se projevuje vůfl klientovi sociální' prá
ce, zaměstnavateli, kolegům v sociální práci, profesi, vlastní odbornosti, sobě samému a s-polec"-
nosti. Prvořadá )e etická zodpovědnost sociálního pracovníka ke klientovi sociální práce. 
Styáůlrti pracovník! 

Podporuje klienta k vedomí vlastní zodpovednosti, nezastupuje ho voblastecľ. kde to doka-
le zirr. 

• Jedná tak, aby chránil důstojnost a lidská práva klienta i jeľo právo volby řešit nebo neíesrt 
vlastní situace. Vyvaruje se jakékoliv diskriminace klienta. 
Chrání klientovo právo na soukromí. 
Zaměřuje se na klientovy silné stránky a podporuje jej pri nesení dalších oblasti Jeho života. 
Nepoškozuje kltenta, nevyjadřuje se o něm hanlivé, neznevažuje jeho osobu ani nepříznivou 
sociální situaci. 

• Jedná s klientem důstojně, s úctou a respektem, vytváří s nim vztah založeny na důvěře. 
Respektuje klientovu phslu srost k sociálním skupinám, národnosti ijeho etnickou a ku l tům 
různorodost 
Zajímá se o klienta v rámci rodiny, komunity, společenského a přirozeného prostředí. 
Pfisplvá k začleněni klienta do prirozeněbo prostredia napomáhá při řešení problémů vdal-
sifch aspektech jeho života. 
Informuje klienta o rvoznvcr rizicích a důsledcích při jeho rozhodováni, akceptuje klientův 
pohled na vlastní blaho přestože jsou mu známa rrzika. 
Akceptuje rozhodnuti klienta o ukončeni sociální práce. Je vsak povinen poskytnout Infor
mace o jiné podpore a službách v připadené jsou nadále potřebné. 

• ZJISťuje komplexní Informace tak, aby mohl dostatečné posoudit a reflektoval klientovy 
vyjádřené i nevyjádřené potřeby. 
ŕVedává klientovi komplexní informace o spektru podpory v jeho nepitznbé sndáhř situaci. 

1.1 I VŮČI ZAMÉST NAVÁT E LI 
iodálni ptacavníkí 

Plní odpovědně povinnosti vyplývající z pracovní smlouvy a pracovní náplně. 
Aktivně ovlivňuje kvalitu poskytovaných sociálních služeb, pracovní postupy a Jejich praktic
ké uplatňování s ohledem na co nejvyssi profesionalitu. 
Předchází a odstraňuje diskriminaci a násilí v organizaci. V případě vzniku etických dilemat 
iniciuje diskuzi se zaměstnavatelem a přijetí optimálního řešení s ohledem na klienta a jeho 
nepříznivou sociální situaci. 
Přispívá v organizaci k vytvářeni takových podmínek, které napomáhají přijeti a uplatněni 
závazku :oho:o kodexu. 

• • • 

1,2 I VŮČI KOLEGŮM V SOCIÁLNÍ PRÁCI 
S aciálni pt a ca vn ík t 

Respektuje znalosti azkuserosti kolegů a spolupracuje s nimi. 
• Respektuje rozdíly v jejich názorech, kritiku vyjad Fuje vhodným způsobem 
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Etický kodex 

• Zapojuje E Ľ do diskuzi a podporuje kolektivní dialog. 
Dodržuje jednotný 1 prístup k ŕesení klientovy nepříznivé sociálni situace sjednaný v rámci 
organizace. 
Nepoškozuje kolegy nevyjadřuje se o nich hanlivé, neznevažuje jejich osobu. 
Poskytuje kolegům zpětnou vaz.hu, připomínky k práci kolegů vyjadruje na vhodném místě 
a přiměřeným způsobem. 
Profesi sociál ní práce vykonává m ultidisciphnárně ve spolupráci s jinými odborniVya organi
zacemi., které mohou napomoci-sociálnímu začlenení'klienta a řeĚenljeho nepříznivě sociál
ní situace. 

• • • 

1.3 I VŮČI PROFESI A ODBORNOSTI SOG PRACOVNÍKA 
• Udržuje a zvyšuje prestiž profese, vyzdvihuje etické hodnoty a principy; odborne pozr a: ky 

a poslání sociální' práce. 
inaii se o udriem a zvyšováni odborné úrovne sociálni práce a uplatňovaní nových přístupů a rit:cd. 
Je spoluzodpovedný za své soustavné celoživotní vzděláváni. 

• h o svůj odborný růst vyuzJvá znalosti a dovednosti svých kolegů a jiných odborníků, 
naopak své znalost a dovednosti rozširuje v celá oblasti sociální práce. 

• vystupuje profesionálne a důvěryhodně. 
rVlá právo i povinnost pečovat o své zdraví a duševní hygien u tak, a by byl schopen vykonávat 
kvalitní a profesionální sociální práci. 
Prosazuje sve pravo r1 a odbornou podporu. 

• Zodpovědně nakládá se svými profesními kompetencemi, chrání klienta pFed vznikem zá
vislosti na social ni prací a osobe sociálního pracovníka. 

• vyvažuje zodpovědnost vůči klIentovJ, protest a sobě samému. 
Rozlišuje zájmy klienta, profese a zájmy své. V prípade konfliktu zájmů hledá podporu 
a optimální řešení. 

• Podporuje spolupráci se vzdělavateli, odbornou praxi sociál nich oborů a zaškolování sociál
ních pracovn ikú vstu pujících do výkor u proíž =e. 
Má právo ukonťlt sociálni práci s klientem, pokud dlouhodobě nevede ke zmene a vyřešeni 
jeho nepříznivé sociální situace. K rozhodnutí u korcM social ni práci s klientem může využit 
multidisciphnárnítym a podporu kolegů. 

• • • 

1.4 I VŮČI SPOLEČNOSTI 
Má právo i povinnost upozorňovat veřejnost a přísl usně orgány na případy poruáovánízáko-
nů a oprávnených zájmů klienta, ale také porušování zákonů a oprávněných zájmů ostatních 
osob klientem. 

• Zasazuje se o zlepšováni sociálních podmínek a zvyšován sociální spravedlivosti t ín\ ze 
podněcuje změny v zákonech, v politice státu I v politice mezinárodní. 
Podporuje Epiavidhvi rozdělován - Í O C i :en = <.>•: * zdrc.u a pi stu o <. ••im ľ;™ . JÍ po-
tfebují. 
Pú sobí na rozšíření moiností a pf lleí itostí zlepšeni kval ity života osob, a to se zvláštním zf e-
telem ke znevýhodneným a postiženým jedincům i skupinám. 
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Etický kodex 

Přispívá ke zlepšen i podmínek, které zvyšuji vážnost a úctu ke kulturám a hod notám, které 
vytvořilo lidstvo. 
Usiluj; o-ivysevani cies-hľŕ sroťme sociálni prace =pol=cnos:i. 

• Je zodpovedný za své Jednání vůči osobány se kterými pracuje, vůči kolegů ny. zaměstnava
tel i a profesní organizaci. 
Podporuje sociální smír. 
Akceptuje to, ze nemuze vyřešit všechny nerovnosti a nespravedlnosti společnosti a sociál
ních systémů. 

2. ETICKÉ PROBLÉMY A DILEMATA 
2.1 Sociální pracovník, hodnotí, vybírá a rozhoduje se pro možnosti feieni etických problé
mů: a dilemat vyvstávajících ze samotné podstaty sociální práce. Eticky ukazuje při své pro-
fesioralni cmnosti o použití metod sociální práce, o sociálne technických opatřeních aadmi-
i is-ľi í tivné s-pr avný ch postupech z hlec a u celu, u cir nosti a c usledku r a kl = ntuv ľ -/o:. 

1.2 Sociálni pracovník navrhuje vznik poradního orgánu v organizaci zaměstnavatele, který 
muiepfispet k profesionál ní a etické citlivosti pfi feieni každodenních situaci a problémů při 
sociální práci. 
2.3 Aktivné přispívá k diskuzi a řešení etických dilemat na úrovni zaměstnavatele l na ůf-av-
n i profese. 

• • • 

3. ZÁVAZNOST ETICKÉHO KODEXU 
3..1 Ke kodexu jako dokumentu podporuficímu etiku sociálni prace a profesi sociálního 
pracovníka se hlásí Profesní svaz sociálních pracovníků v sociálních službách Asociace po
skytovatelů] sociálních služeb ťeske republiky. Pro cleny této profesní organizace je kodex: 
l á va i r y . 
3,2 Kodex Je jedním ze základních predpokladu profesionálního výkonu sociální práce 
a důvěryhodnosti profese ve společnosti, proto Je jeho dodržován I v zájmu viech sociál nich 
pracovníků. 
3-,3 Znalost, dodržováni a sílení principů kodexu se doporučuje také u studentu sociálni prá
ce, obzvláště pň výkonu odborné praxe a stážistů (sociálním pracovníkům} jiných organizaci 
pFI rozšiřováni svých odborných zkušenosti. 

• • • 
4* ZÁVĚR 

4.1 Závazek k respektování etik/ sociální práceje základním aspektem kvality výkonu sociální 
práce. Etické povedomí je zásadní a neoddělitelnou součást' profesní činnosti každého 
sociálního pracovníka. 
4.2 Kodex vydala ťridíci rada Profesního svazu sociálních pracovníků v sociál nich sl uzbach 
Asociace poskytovatel ů sociál nich služeb Éft. 
4.3 Kodex byl přijata schválen najednáni Prezidia Asociace poskytovatelů sociálních služeb 
Í H dne 12.10.201 7, materiál L 1 S/2017. 

www.apss icr .c i  
https:r7ww~w,facebock,corn/pss5vs5 
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Příloha 3: Etický kodex poradenských pracovníku v SPC. 
Viz http://www.apspcxz/sites/www.apspc.cz/files/etickykodex.pdf 

Ľ T I ť K Ý K O P E Y f O R A D Ľ N S K T ŕ ť H PRAť OVľSiKťl V SPC 

í vad 
Smyslem kodexu je vymezil d i c k á piavid la pro poriidenské pracovníky v S PC. Každá 

proľese potřebuje mil jednoLná íí uznáviiná pravidla., která slouží jejím pclřehám, jakož i 
potřebám klientů, pedagogů, kteří připravuji studenty nu výkon létu profese u pru m formaci i 
pracovníkům spolupracujících úřadů u institut L. 

O b e c n á uslanuvrni 

Poradenští pracovnici v SPC - speciální p e d a Ľ O Ľ O v é . p s y c h o l o g o v é u HOITIÚICLÍ pracovníci 
( dále jen PP | respektuji 41 váží si každého človeka a nejvélši důraz kladou na d o d r ž o v á n i 

l idských práv. Rozlisuji mezi výroky a Omy. které pronáší a k o n a j í jako soukromé osoby a 

těmi. které pronási u k o n a j í j a k o představitelé své p r o f e s e , organizace, n e b u skupiny. 
PtBikytují s lužby psycbolomcké.. pedajjnmeké.. suťiální.. přičemž nepřekračují své u J h u m é 
kompetence a neustále zvyšuji v r á m c i dalšího vzdělávání s v é odborné schopnosti. Rovnéž se 
S J Í ^ I dosjbnout :i udržoval nenví-ii] H : L I : L J : I I L L puřtLsi^n^Ini kompetence :i Ľlikv Jiovuii 

I. P r u f c s n n á l i i í normy 

L1 L Omezen í v>plývaj ící z profese 

a} PP ptkskytují pouze ly služby, které spaduji d u oblasti jejich odborné kompetence. Své 
vzděláni. kvalifikaci, ktimpetence a zkusentksli nezkre.nlují. 

b) Jsou .ni ve dum I omezeni. která patři k jejich profes i a v připadě potřeby zvou ke 
spolupráci odborníky j iných prufesi. V tomlo budě je implicitně zahrnul předpoklad, že 
PP znají obecnou sféru kompeleneí j iných odborníku, které žádají o spolupráci. 

1.2. Profes ionálni o d p o v ě d n o s t 

a) PP se seznamují s d l i a principy funguj ani ško lského systému a instituci, v jejichž rámci 
p ů s o b í , aby mohli s v o u práci vykonávat efektivně. 

b) Pokud pracuji JÍ rodinami, snaží se seznámit s postoji a hodnotami, j imiž se tyto rodiny 
řídi, aby jim mohli pomáhat co nejúěinněji. 

L I Orientuji se v aktuálni školské a dulsi potřebné Legislativě {ve školském záktmé a 

příslušných směrnic k h, vyhláškách 41 metodických pokynech). Pokud jsou 
administrativní předpisy a nařízení v rozporu s etickými principy, vyvíjejí snahu tylu 
neshody a rozdilv odstranit. Pokud v tumlu úsilí PP neuspějí, měli by dát přednost 
etickým principům. 

d) Poradenští pracovnici nesmějí připustil, aby j e j i c h o s o b n i názory nebo předsudky 
ovlivnily j e j i c h profesionální rozhodováni. Neméli b y se podílet na činnostech, při nichž 
jakýmkoli způsobem dochází k diskriminaci, ať u ž z důvodu rasové příslušnosti, 
postiženi klienta,, jeho veku, pohlaví,, sexuálni orientace, sociálni nebu třídní příslušnosti, 
národntKíti, náboženského vyznám. 

e) Respektuji kulturní zvláštnosti prostředí, ve kterém pracují. Citl ivě vnímají kultúrni 
rozdíly a jim přizpůsobují přístupy v poskytování svých s lužeb klientům 
v multikulturním prostředí. 
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g) Poskytují s v é s lužby d í l e m , žákům a studentům se souhlasem jejich rodičů nebo 
zákonných zástupců, popripadé se souhlasem zleli lého klienta. Tento souhlas nemusí hýl 
získán předem v případe, kdy nastane: kritická situace (např. když jednáni dítěte, žáku či 
studenta nebo jeho .slav může být nebezpečný pro něj samulnétui něho pro j Lne- osoby}. 

ti) Vyhýba.]] se- s i tuacím, při nichž by docháze lo ke konfliktům nebu Lajným dohodám, 
v jej ichž pozadí by stály důvody ekonomické , pol i t ické nehu osobní. 

I.linťini.i%t inťormwLL 

a) PP jstiu povinni udržovat v lajnumti důvěrné informace o dé l ech , žácích a studentech, 
kleré získali při výkonu své-praxe, při vyučování nebu při výzkumu. 

b) Zprávy o dělech, žácích a stuJenlech jsmi uchovávány na b e z p e č n é m místě lak, aby byla 
zaručena jejich ochranu, před nepovolanými osobami. 

c) Poskytují jakékoli informace o dětech, žác ích a studentech komukoli da l í imu jen tehdy, 
maji-li k tomu souhlas rodičů nebo zák-nnnÝi_h yj-LupcLL Za určilýrh okolnu&tí musí míl 
nejprve souhlas žáka C L studenta, než o n ě m poskytnou důvěrné informace rodičům či 
zákonným zástupcům nebo odborníkům z j iných instituci. Při zvažováni nuLnosli mít 
souhlas žáků, resp. sludenlů se bere v úvahu vékuvá hranice plnoleLusLi a menLálnl úroveň 
žáka či studenta. 

1.4.O dhnrnv rust 

a) P? si uvědomuji poLřebu neustále se vzdělávat. 

b) Pokud PP pracuji nu problematice, s n i ž jsou málo obeznámeni , je třeba, aby žádali 
odbornou spulupráci, eventuální supervizi. 

c) l dni ují si přehled u nejnovéjs íeh vědeck jich a ttdbnrnýeh poznatcích své disciplíny. 

2. \ >kon profese (prufesiunú lni pruirj 

1A. Profeiiunilni vztah> 

•J Žáci a siudcnti 
1) Považuji za prvuíadtiu a k l íčovou záležiLusL zájmy děli, žáků a studentů, kleré miiji" v 

péči. 

2) Zajišťuji, aby děti, žáci a studenti chápali podstatu a cil jakéhokoli vyšetření ci inlervence 
v co nejvyss í míře (s ohledem na věk, mentální úroveň a schopnosti klientů.}. 

3) Nevyužívaj í ke s v é m u usubnimu prospěchu profesionální vztahy, kleré mají s klienty či 
spol upracujícími osobami. 

h) Radíce 

1) PP vysvětluji rodičům nebo zákonným zástupcům piHÍs Latu každého vyšetřeni nebo 
profesionální intervence, kLeré se týkají jejich dilele. 

2) PP sdfluji přiměřené a srozumitelně rodičům či zákonným zástupcům výsledky každého 
vyšetřeni, konzultace nebo j iných s lužeb poskytnutých jejich dileli 

3) PP projednávají s rodiči nebo zákonnými zásLupci plány podpory jejich dítěte a 
optimalizace jetio rozvoje, vče tně různých alternativních postupů. N e s m é j i se vyhýbal 
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koníl iklúm. z e j m é n a v pí i p a de c h, kdy snaha vyhnil u t se knnfliklu by mohLi mil za 
následek sn ížen i úrovne s l u ž e b p u s k y l n v a n ý c h dětem, zikum či studentům. 

c) \'ť*l-Ľ-iTÍ skok v ý c h u v n i p t r t d c i • ni l le lé 

1) P P se sn a i i ruzvíjet hujTmunické a kuoperalivni pracovní vztahy s pri ícovniky škol .se 
klĽrvnii •• raníc i iv.kj i .ice spolupracuji. 

2) Snaha u rozvíjení harmonických j kuoperalivnúch vztahů, v instituci by nemela vést ke 
sn ižováni Jitacudaidú s lužeb , p o s k y t o v a n ý c h žákům ÍÍ .stLiclenLŮm. 

J> Vzlahv k u d h u r n í k ú m j i n ý c h profesi 

1) PP se snaží navázal ÍÍ udržel kooperaLivni pracuvní vztahy scuJburnLky přibuznvch 
pcoľe.sí u přistupuje k nim sf .stejným respekte-m ÍÍ ucholuu ke .spu lupráci, jako ke 
k o l e g ů m ze .své prufese. 

2) Znají ukruh kompetenci ÍÍ hranice ktimpeLenci u udhurniků. př íbuzných profesi. 

3) PP se sna±i vypracuvat en nejkvali [ikrivanejSi závery z v y í e l í e n i , které maji s l o u ž i l j iným 
o d b u m í k ů m 

3.2. V y š e t r e n í 

1) PP ručí za. to, ž e sť lesty a j iné diaynusLic ké nástroje nedusLanou JLI rukou n cpu k l a n ý c h 
osnh (budou respektována leyá ln i umezeni}, aby byla zachuvána validita Le-.slú. 

2) Pru zajištěni validity vý.slcdkú PP administrují tesly v souladu s instrukcemi vydavalele 
[cslu. 

3) Interpretují v ý s l e d k y lesLu s uhlcdem na přiměřenu st použiLých norem ci j i n ý c h v h o d n ě 
s t a n o v e n ý c h kritérií, jakuž i kuef ic ienlů reliability ÍÍ validity z j i š těných pro ly úče ly , pro 
mer se daru* les,Ly používají . 

4) Pokud byla validita testu vzhledem ke- konkréLnimu dilčLi. žákov i či sluderilovi 
z nejakého d ů v o d u zpoc hybněna, nebo pokud hylu administrováni lesLu n e j a k ý m 
z p ů s o b e m p o z m ě n ě n o , mus í být lyLo skuteč-nosLÍ uvedeny ve zprávŕ u vyšetření spolu 
s adekváLni interpretaci lotui, jak lyLo faktory mohly ovlivnit výs ledky. 

5) 0 výsJede íeh vyšetřeni d í lé le plne infurmuji rodiče nebo z á k o n n é zástupce , přlp. diLe (je
li to vhudné a přiměřené) , ÍÍ tu z p ů s u b e m . který' je jim .sruzumilelriý. 

ft) PP zodpovídaj í za volbu technik ÍÍ z p ů s o b jejich puužiLÍ k vyšetření klienlii; méli hy hýt 
schupni jejich použiti obhájil . 

7) Nesměj í pudporuvat puuživání paychndiaynusLickýeh metod osobami bez odpovidajicihn 
vzdělání neho j iným z p ů s o b e m nekval i f ikován vmi. 

J . V ý z k u m 

J . l . V š e o h e c n u ustanoveni 

1) Při prováděni v ý z k u m u dudržuji PP nejvyifií standard e t i ckých principu. 

2) Nevnáše j í do v ý z k u m ů žádné kulturní, rasové , suciální , třídní neho e tn ické předsudky. 

3) Mus í informovaL rod iče nebu zákonné zás tupce u tom, že jejich díle se stane subjektem 

v ý z k u m u . 

4) Respektují právo rodičů nebu z á k o n n ý c h zás tupců nedovolit s v é m u dileti účastni L se 
v ý z k u m u anebu jehu účast ve v ý z k u m u kdykoli ukonči l . 
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5) Plne informují iakv a sLudenLy, jakni i jejich rodiče nebu zákrmné zás tupce o ptittitale 
u c dech v ý z k u m u . 

ň) Ručí ZÍI Lu, ÍL" děl i , žúci u studenti účiistnici HL" v ý z k u m u , neul íp í iájdruuu fyzickuu nehn 
p&ychickuu újmu zpú-HLtbenLtu p^)L-eduriimi pLtuiilými ve v ý z k u m u . 

7) / o d p o v í d a j í za exaktnost puh li k o v á n y t h v ý s l e d k ů a za uvedeni l imitů plynoucích. 

z prezentovaných údajů 

Etický kude* projednán A s c h v á l e n na ccInmtátnLm s n ě m u AHncLuce priieuvru kú SPC v Bme 
dne 18.1.3006 
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Příloha 4: Teachers'Standards. Viz https ://www. go v. uk/go vernment/publications/teachers - 

standards. 

m 
f o r E d S o n T e a c h e r s ' S t a n d a r d s 

I PHbAMBLL-

Teachers make the cducal cn of rher pupils I heir rrsl concern, and are accountable lor achiEYng IhehiighESI possible standards in werk andcindud. Teachers 
ad vjrth honesty and mlecrry have sb'Dng-SLiqecthnciwiEdbe, kEEplrwirkrvjJvlErJge anc skils ac teachers- Lpba-danE and are serl-crrhcal: forgE positive 
prolEssicnal reJancnships- and workwnh parents-in the best interests or" ticir pupds-. 

| PAftfftHE: TEACHING | | 6 Ha^c- accjra:c anc piocjcuvc J S ? c - astc-ssncnl 

A Inachn-rinust: 

1 li*t high exc*ctabors v/h : r - | 

• es-Jbltsha safe and simulating cnvirnnmenl for pupils, rariedin 
mLrjual rE-spec: 

• s H goals Ihart stetchand crToJIcnge pupils ol all backgrounds, ablibes 
and drspaabcrrs. 

• dcrro-iST^Le consEtEntty tie pralive attitudes, values and behaviour 
which are eipecled ci pupils 

• knew arc underslanc h w •» assess :he relevant subjEct and 
cumcukim arEas, includng slabn'orfars^essniErrl re-quirernenbs 
n^akeuse •h'iarrriatJveandsummabvE acsessmerrlln secure pupls' 
progress 
use relevant dala tarn an tor progress sel largets. and plan 
subsecusnt lessons 
give pupils regular Jeedback. both craJtr and thrcugh accurale 
rnarkng, and enccorage pupils I D respond 1D the Jeccback 

A Inachn-rinust: 

1 li*t high exc*ctabors v/h : r - | 

• es-Jbltsha safe and simulating cnvirnnmenl for pupils, rariedin 
mLrjual rE-spec: 

• s H goals Ihart stetchand crToJIcnge pupils ol all backgrounds, ablibes 
and drspaabcrrs. 

• dcrro-iST^Le consEtEntty tie pralive attitudes, values and behaviour 
which are eipecled ci pupils 

7 Manage behaviourcffnctiMDly 1o ansurc a g M d and saro Inamirbo 
onvirDnrnont 

Z Prarnrjlc qc "ass and c J : C C T I : - : > by pupils | 

• be ajccoLrrablE for pep's aHammerd, progress and outcomes-
be aware nf pupils-- capaJalries- and Iher priar knewtedpe. anc plan 
lEachmg 1G buld an tiEse 

• guide pupifc I D reiect on Ihe progress theyhavE rnadE and Iheir 
emerging needs 

• Etarncnstrane knculedgE and underabmdng of haw pjpifc learn and 
haw: his impacts on teaching 

• Encourage pupiblo lake ai responsible and DOr&c+cnb• L C atllude lo 
then owr -A-irk anc sojdy 

• have dearrules andnautneslorbenannDur n clatsroonw. and take 
respanslJlilylrxprcrnobng gaod and coulecus-behaviour both in 
dassrooms and araundlhe sched. n acrordancevwtti ti~rz schools 
behavKurpdicy 

• have high ETpeciabcins at* behavtaur andes-laWsha framEVMrk for 
disaplns vjnha range ol strategies, using praise, sanctions and 
rewards consrsrenlrr and rarrr 
manage dasses enedrvely, using appnaaches which are appro on are 
I D pupls' needs- in order ba mrorveand rncicrrane them 
marram good reLr.icnshps viith pup's. exercEeappropnate 
authonly, and acl decisively when necessary. 

3 UcmDnslratc- paoc S - L D I C C : •• jrn knowtedgn 
| t 1 Jl-il wider prolossianal ros-pomibilhios 

• have a: secure knowledge nl the relevanl subjecljs i and curnculurn 
areas, lost cr anc rnamlanpupJs' nleres: n Ihe subject anc address 
mem nd er si an dings. 

• fcrncnsrrane a crrbcal uncerslandng nf iDevefcpmerrlsinlhe subject 
and oiTic4Jlurn areas- and prcrnalE the-vakJE cr scholars hp 

• dernonsrrarce anundcrs^anrangol and:akE respnnsiHily Icr 
prcrrwbng hcfi s Ian darns cHlrteracy artoJacy andlhe ccrrectuse af 
s~anrJard Engksh. whatever the lEacher's speaalis: subiscl 

• hrcachmc early readng. cemcrrso-area dear under standi no. of 
systematic synthetic phones 

• reaching early marhematcs, demnnslralE aclEar ijnctersrandng d 
apprnpnalE teaching TlriTrininT 

• rnakea posibve cordnbulion I D T I E wider Iris and Ethos of Ihe school 
Develop eHecbve professional relaicnshps-wdh cnlkaqLE-s-. knowing 
hew and when I D draw an advice and specialist SLppar 

• deploy suppor sraff etiecrwely 
• lakerEspcnsicilr^Ar imprnvng reading Ihrough apprapnalE 

pralessional develDpmEnt. respendng toadweandreedcoick from 
colleagues-

• comrnunicalE ettedrrEly »Tth parents wilh regard pupils 
actnEvements and well-being. 

| PARI TWO: PERSONAL AND PROFESSIONAL CONDUCT 

A - ar ard teach well structured Ic-siDns | 

impan knowlccge anddcYcHoo understandingBxDugh enedrveuse 
of lesson bme 
prcmnlE alDveal lEamng and chidrcn's nlEllecual cunccity 

• sel hrjfnewcrk and plan other cul-Dl-DlassaDtvitiei ID concdidate 
and extend the knowledge and LI riders band ng pupils haveacqured 

• rcflcd systematically on IheefTediveness nf I E S S D O S and appmaches-
ID beaching 

• ccrr.nbuoe ID the design and proveanncil anengannncurrcLlum 
Ailhin the relevant subject areai-s-l. 

E Adap-1 baachirq re- ̂ spandlInhW ritrMgtJnudiHMkol aJI pupils- | 

* I T M * w+icnandhowla drnerenbabe apprapnarlerf. using appro aches-
which enable pupils I D be laughl EftecnrvEly 

• hauE a: secure understandmgcr1 hew a range ol factors can inhitil 
pupils ability I D learn, and hew best la avtramc these 

• derncnstrafe anawarEness D11 IH physical, social and nlEllenual 
devclopmenl cH children, and knew how la adapt reading to supper: 
pupils education ar dr'erenl stages- al devetapment 

• havE aiclsar understandng cHlhe needs nr" all pupls, includng those 
wibi special EducalKTial needs- :lwse oi high ablrry: those w n 
English as an addnwnal LanguagE: thase wilhdsatilnE-s: and be abls 
ID use and tralLnne distnctrvE reading approaches 1a engageand 
supocrl them. 

:eacher K-erpeded bo d em en stale cansEbentty high standards GI 
personal and pmressional conduc: The Idlowinos-^emenls define "ic 
behaviour anc a.7rjdes v/iichsel Lhe requred standard lur conduct 
throughouta lEacher's career. 

• Teachers upheld public frust in the profession and maintain high 
standards- oi Ethics andbehawiDur.wilrinand cuside school by: 

tearing pupilswilh cicnry. tulcingrelabDrisripa ™ t d n rnobul 
irspect and a la l brnes observing proper baundanes apprcpTiale 
ra a teamEf s prdessianal p«Jbon 

.: having regard far the nesd^o salecuardpupib- wel-bemrj in 
acccrdance wilh 5oru 1 Dry previacnt 

- showing tolerance a I-and respect i or 1 he rights of orhers 
.: m l undErmnng hindamerral Bnlish values, ndudng democracy. 

ne rule nf law ndrndual liberty anc mulual respect and tdemnce 
d biDsewrlh dherEntiahhs anc btler-
ensji re rnni pe'scra ao a'e -iz 1 e-p-ossed n wavs ^huh 
explcit pupils-' vuherabiny cr might lead Ihern la break -he law. 

• Teachers must have proper anc prc^essicrval regard tar T I E E T I D S , 
pdioes-and practices or line school in which rhey teach, and maintain 
high standards n their own attendance and punciuajty-

Teachers must have an LndersrandingcH. and always ad v^thin :he 
slab.Tory frameworks which sel C U T IhEirprofessiDnaldubES and 
responsiMilies. 

Ths Tiacfttfa 'aiandafdscan be fauidonlhe GdV.UKwetBi le. 'niť--.tiuv.uťun^rivivťnťcjLtjILaitiriafea^lvťi-a aianJada 
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Příloha 5: New York State Code of Ethics. Viz 

https://www.highered.nysed.gov/tcert/pdf/codeofethics.pdf. 

Statement of Purpose The Code of Ethics is a public 
statement by educators tbat sets clear expectations and 
principles to guide practice and inspire professional excel
lence. Educators, believe a commonly held set of principles 
can assist in the individual exercise of professional judg
ment. Tbis Code speaks to the core values of the profes
sion. "Educator" as used throughout means all educators 
serving New York scbools in positions requiring a certifi
cate, including classroom teachers, scbool leaders and 
pupil personnel service providers. 

Principle 1 Educators nurture the intellectual, physical, 
emotional, social, and civic potential of each student. 
Educators promote growth in all students through the inte
gration of intellectual, physical, emotional, social and civic 
learning. Tbey respect the inherent dignity and worth of 
each individual. Educators help students to value their own 
identity, learn more about tbeir cultural heritage, and prac
tice social and civic responsibilities. Tbey help students to 
reflect on tbeir own learning and connect it to tbeir life 
experience. They engage students in activities tbat encour
age diverse approaches and solutions to issues, while pro
viding a range of ways for students to demonstrate their 
abilities and learning. They foster the development of stu
dents who can analyze, synthesize, evaluate and commu
nicate information effectively. 

Principle 2 Educators create, support and maintain chal
lenging learning environments for all. Educators apply their 
professional knowledge to promote student learning. They 
know the curriculum and utilize a range of strategies and 
assessments to address differences. Educators develop 
and implement programs based upon a strong under
standing of human development and learning theory. They 
support a challenging learning environment. They advo-

New York State Code of Ethics lor Educators 
cate for necessary resources to teach to higher levels of 
learning. Tbey establish and maintain clear standards of 
behavior and civility. Educators are role models, displaying 
the habits of mind and work necessary to develop and 
apply knowledge while simultaneously displaying a curios
ity and enthusiasm for learning. They invite students to 
become active, inquisitive, and discerning individuals who 
reflect upon and monitor their own learning. 

Principle J Educators commit to their own learning in 
order to develop tbeir practice. Educators recognize that 
professional knowledge and development are the founda
tions of ttieir practice. They know their subject matter, and 
they understand how students learn. Educators respect die 
reciprocal nature of learning between educators and stu
dents. They engage in a variety of individual and collabora
tive learning experiences essential to develop professional
ly and to promote student learning. They draw on and con-
t'ibule to va-ious fa-ris uf educational rt-sua-ch to inp-aw 
their own practice. 

Principle 4 Educators collaborate with colleagues and 
other professionals in the interest of student learning. 
Educators encourage and support their colleagues to build 
and maintain high standards. They participate in decisions 
regarding curriculum, instruction and assessment 
designs, and they share responsibility for the governance 
of schools. They cooperate with community agencies in 
using resources and building comprehensive services in 
support of students. Educators respect fellow profession
als and believe that all have the right to teach and learn in 
a professional and supportive environment. They partici
pate in the preparation and induction of new educators and 
in professional development for all staff 

Principle 5 Educators collaborate with parents and com
munity, building trust and respecting confidentiality 
Educators partner with parents and other members of the 
community to enhance school programs and to promote 
student learning. Tbey also recognize how cultural and lin
guistic heritage, gender, family and community shape 
experience and learning. Educators respect the private 
nature of the special knowledge they have about students 
and their families and use that knowledge only in the stu
dents' best interests. They advocate for fair opportunity for 
all children. 

Principle 5 Educators advance the intellectual and ethical 
foundation of the learning community. Educators recog
nize the obligations of the trust placed in them. They share 
the responsibility for understanding what is known, pursu
ing further knowledge, contributing to the generation of 
knowledge, and translating knowledge into comprehensi
ble forms. They help students understand that knowledge 
is often complex and sometimes paradoxical Educators 
are confidantes, mentors and advocates for their students' 
growth and development. As models for youth and the 
public, tbey embody intellectual honesty, diplomacy, tact 
and fairness. 

This Code shall not be used as a basis for discipline by any 
employer and shall not be used by Ibe State Education Depart
ment as a basis lor a proceed ing under Pa it 33 of Commissioner's 
Regulations, nor shall il serve as a basis for decisions pertaining 
to certification or employment in New York State. Conversely, this 
Code shall nol be interpreted or used to diminish the aulhoriry of 
any public school employer to evaluate ordiscipline any employ
ee under previsions of law, regulation, or collective bargaining 
agreement. gs-nigŝ ss-iaspni 

The University of the State of New York • The State Education Department • www.nysed.gov • New York State Professional Standards and Practices Board for Teaching 
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Příloha 6: Etický kodex učitele. Viz https://ucitelskykodex.cz/. 

E t i c k ý kodex u č i t e l e 
Etický k o d e x m á ukázat, k a m j a k o učitelé smě ru j eme . 
Etický: k o d e x je hodno tovým a pos to jovým r á m c e m . 

1. Učitel vytváří prostředí, ve kterém se každé dítě c iť bezpečně. 
Oftě s e cíti ve školním prostredí /iste" a n e ů o j r s e vyjádfň. Učíte! dáta žäJíovŕ možnost prožívat školní 

prostředí jako dobré a spravedlivé. 

2. Učitel přijímá spoluodpovědnost za sebe a svět, v němž žije, a vede k tomu i své žáky. 
Žáci a učitelé mají možnost zažit, c o (o znamená být aktivním o b č a n e m o d p o i ^ d n ^ m za prostředí, 

jehož j s o u spoŕulvúrcj. Učitel i žák íak podporuji demokratickou kulturu ve ékole. 

3. Učitel uznává své kolegy a jejich profesní sebepojetí. Svojí výuku průběžně podrobuje 
reflexi a sdílí zkušenosti s ostatními kolegy. 

Učitel s e nechává inspirovat činnoslf svých kolegů a pomáhá jim ve všech fázich profesního rozvoje. 

4. Učitel respektuje práva rodičů a zákonných zástupců žáka, vnímá je jako partnery 
a naslouchá jím. 

Učitel si umí nastavil hranice profesní autonomie a zdůvodnit svá rozhodnuli sobě. žákĽim i rodičům. 
S ohledem na soukromí a bezpečí žáka zachází eticky s údaji o něm i jeho rodině. 

5. Učitel je vnímavý ke kulturním a sociálním rozdílům společenství, v němž působí. 
Učíte/ s e z pozice své profese aktivnĚ podílí na odstraňováni předsudků vůči lidem různých etnických 

skupin, národnosti, barvy pleti, náboženství sociálního původu, sexuální identity a orientace. 

6. Učitel kontinuálně usiluje o rozvoj své profesní odbornosti v souladu 
s nej novějšími vědeckými poznatky. 

Učitel vědomě vylváfiprostor pro zlepšení své vlastni práce a sebe sama. K tomu využívá kvalitní 
informační zdroje a kriticky přemýšlí o jejich relevanci. 

7. Učitel připravuje děti na život ve stále se měnícím světě a soustavně zvyšuje 
jejich digitální kompetence. 

UčrteJ Jiŕade důrazná etické chování v digitálním prostředí, jde příkladem a dodržuje profesní standardy 
i v online světe. 

8. Učitel pracuje udržitelně, a to s ohledem na své vlastní sily i životní prostředí. 
Učitel se z pozice svéproíese aktivně věnuje výzvám, které přšnáéf klimatická zrněna, úbytek biodiverzity 

apod.. zároveň ale nezapomíná ani na sebe a svě potřeby. 

9. Učitel nezneužívá svého postavení a nevystupuje vůči žákům z pozice moci. 
Učitel se všemi účastníky vzdělá vaciho procesu jedná slušně, s pokorou a s vědomím lidské důstojnosti 

všech zúčastněných. Je si v é d o m že jakákoliv sexuálni či erotická vztahy mezi učiteli a žáky jsou 
nepřípustně. 

10. Učitel propojuje vzdělávání ve škole s volnočasovými zájmy žáka. 
Učíte! aktivně hledá príležitosti, jak využit znalosti a dovedností, jež žáci získali při mimoškoinich aktivitách. 

Vhodně na ně ve výuce navazuje a zamýšlí se, jak je zužitkoval pro naplněni vzdelávacích cílů. 

V upomínku n a s lavnostn í uvedení E t i ckého k o d e x u učitele v P r a z e ä. p r o s i n c e 2 0 2 2 
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Příloha 7: Etický příběh (součást přípravy na výuku). Viz https://pionyr.cz/inspirace/hry-a- 

aktivitv/?print=785. 

Krokodýlí řeka 

V jednom království v jednom městě žili dva milenci - krásná Abigail a mužný Gregory. 

Městem protékala řeka plná krokodýlů, která město rozdělovala na dvě poloviny. Abigail a 

Gregory žili na opačných březích. Jednoho jara nastaly prudké deště a rozvodněná řeka strhla 

jediný most, který oba břehy spojoval. Velká voda trvala dlouho a Abigail bylo smutno po 

Gregorym. Nevěděla, jestli se mu něco při bouři nestalo, a přemýšlela, jak by se ke svému 

milému dostala. 

Na divokou vodu se neodvažovala žádná loď. Jediný, kdo to dokázal, byl starý zkušený 

námořník Sindibád se svou bárkou. Abigail se za ním vypravila, aby jí pomohl. Sindibád 

souhlasil, ale jen pod podmínkou, že (si ho poté Abigail vezme za muže) s ním Abigail stráví 

jednu noc - vyspí se s ním. Abigail jeho návrh striktně odmítla a utekla. 

Abigail nevěděla, co má dělat. Napadlo j i , že by mohla navštívit Ivana a o celé situaci mu říct. 

Ivan byl dávným společným přítelem obou milenců. Znal Abigail i Gregoryho již od dětství. 

Ivan si pozorně Abigail vyslechl, ale odmítl se k tomu jakkoliv vyjádřit a nechtěl s tím mít nic 

společného. 

Abigail se musela rozhodnout sama. Byla neklidná, měla starost a strašně se jí stýskalo. Po 

dlouhých úvahách a s těžkým srdcem šla za Sindibádem a splnila jeho podmínku. Sindibád j i 

potom převezl přes Krokodýlí řeku ke Gregorymu. Setkání milenců bylo šťastné. Po chvíli 

měla Abigail potřebu se Gregorymu svěřit, co musela podstoupit, aby se k němu dostala a 

mohli se vidět. Gregory ale neměl pro její čin omluvu, rozčílil se a Abigail vyhodil. 

Nešťastná Abigail utíkala pryč. Cestou potkala Slaga, který byl nejlepším kamarádem 

Gregoryho. V slzách mu vylíčila celý příběh. Slag se na Gregoryho naštval, protože mu to vše 

přišlo nespravedlivé. Vyhledal Gregoryho a surově ho zbil. (Pionýr, 2024) 
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Příloha 8: Výňatek z etického kodexu novináře - ukázka do výuky (součást přípravy na 

výuku). Viz https://www.syndikat-novinaru.cz/o-nas/etika/eticky-kodex/. 

1. Právo občanů na včasné, pravdivé a nezkreslené informace. Občané demokratického 

státu bez rozdílu svého společenského postavení mají nezadatelné právo na informace, 

jakjim je zajišťuje čl.17 Listiny práva svobod, jež je součástí Ústavy České republiky. 

Novináři toto občanské právo realizují svou činností. Nezbytně proto přejímají plnou 

odpovědnost za to, že informace, které předávají veřejnosti, jsou včasné, úplné, 

pravdivé a nezkreslené. Občan má právo na objektivní obraz skutečnosti. Novinář je 

proto povinen: 

a. zveřejňovat jen informace, jejichž původ je znám, nebo v opačném případě je 

doprovodit nezbytnými výhradami, 

b. respektovat pravdu bez ohledu na důsledky, které to pro něj může mít, 

vyhledávat informace, které slouží všeobecnému zájmu, i přes překážky, 

c. dbát na rozlišování faktů od osobních názorů, 

d. hájit svobodu tisku i svobodu jiných medií, 

e. neodchylovat se věcně od pravdy ani v komentáři z důvodu zaujatosti, 

f. nepřipustit, aby domněnka byla vydávána za ověřený fakt a zprávy byly 

deformovány zamlčením důležitých dat, 

g. odmítat jakýkoli nátlak na zveřejnění nepravdivé, nebo jen částečně pravdivé 

informace, 

h. odmítat jakékoli zásahy státních orgánů, jež by mohly ovlivnit pravdivost 

sdělení, 

i . přijímat pouze úkoly srovnatelné s jeho profesionální důstojností, 

j . nepoužívat nepoctivé prostředky k získání informace, fotografie nebo 

dokumentu nebo využívat k tomu dobré víry kohokoliv. Nepoctivost 

prostředků je při tom třeba posuzovat v souvislosti s veřejným zájmem na 

publikování příslušné informace. 

2. Požadavky na vysokou profesionalitu v žurnalistice. Povahou novinářské profese je 

odpovědnost k veřejnosti. Proto je základním předpokladem pro tuto činnost vysoká 

profesionalita. Z tohoto hlediska je novinář povinen: 

a. nést osobní odpovědnost za všechny své uveřejněné materiály, 

b. vyloučit všechny činnosti, které by jej mohly kompromitovat nebo vést ke 

konfliktu zájmů, 

81 

https://www.syndikat-novinaru.cz/o-nas/etika/eticky-kodex/


c. nepřijímat žádné hodnotné dary nebo výhody, které by měly souvislost s jeho 

novinářskou činností, zvláště pak z důvodů zveřejnění nebo zatajení nějaké 

informace, 

d. nezneužívat povolání novináře k činnosti reklamního pracovníka a nepřijímat 

žádnou odměnu přímou nebo nepřímou od zájemců o reklamu, odmítnout 

podílet se na publikování skryté reklamy, 

e. nepodepisovat svým jménem obchodní ani finanční reklamy, 

f. nepřijímat peníze ve veřejné službě nebo v soukromém podniku tam, kde jeho 

postavení novináře a jeho vliv by mohly být zneužity, 

g. nezneužívat výsad, plynoucích z povolání novináře, k prezentování svých 

osobních postojů, 

h. nezneužívat možných výhod, plynoucích z členství v Syndikátu novinářů, k 

uspokojování soukromých potřeb. (Syndikát novinářů ČR, 1999) 
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Příloha 9: Žákovské projekty - etické kodexy jednotlivých skupin (uchováno 

v archivu výzkumníka) 

*s <*£*é/s^ ýi*****' 
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